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I: . 
A hazai és a külföldi történetírók módjával felsorolják azt a sok 

százezer forintot, mit az örökös tartományok a 16. és a 17. században 
Magyarországra, azaz a magyar hadügyre áldoztak. Akad magyar tör-
ténetíró, aki túlbuzgóságában még a harminczéves háborúk· idejére is 
kimutatja; milyen hatalmas összeget fordítottak az örökös tartományok 
•végházaink hadinépének fizetésére ! A papiros türelmes, s a jámbor 
olvasó készpénznek veszi amit olvas. Pedig hát a történeti valóság 
egészen mást mond. A harminczéves háborúk idején egy megátalkodott 
fillér sem jött Magyarországba, s az elmaradt segély pótlására szavaz-
ták meg a rendek a, félharminczadot, - ami aztán megmaradt állandó 
adónak. A figyelmes kutató azt is jól tudja, hogy a Magyarországnak 
szánt nagy összegek a harminczéves háborúk előtt is jobbára csak a 
papíron- szerepeltek, s rendeltetési helyükre ugyancsak ritkán értek. 
Végházaink hadi népe akárhányszor öt-hat éven fizetést egyáltalán nem 
kapott, de azért az örökös tartományokban hűségesen behajtották a 
török-segélyt, s a többi adót, c&ak hozzánk nem jutott abból semmi. 
De tegyük föl, hogy csakugyan úgy van, amint azt a történetírók és a 
követek jelentései hangoztatják! Már most mi következik ebből? Hát 
az, hogy Magyarországot az udvar és az örökös tartományok kitartották ! 
Magyarországnak nem volt jövedelme, Magyarország a katonáit és a 
tisztviselőit fizetni nem birta, sőt még elegendő katonának termett 
embere sem volt, s így minket gyülölö,- gyülevész hadinéppel kellett 
várainkat megrakni! így állván a dolog, Magyarország örök hálával 
adózhatik az udvar és az örökös tartományok bőkezűségéért ! Ilyen és 
eféle elvekkel a lajtántúli írók müveiben gyakran találkozunk. De 
fordítsunk-egyet az érmen, mert a másik lapja egészen mást mutat. 

Ballagi Aladár : Wallenstein horvát karabélyosai. A magyar kamara a 
segélyre vonatkozólag már 1627. julius 5-én így írt: „Postquam igitur his temporibus 
media Suae Maiestatis desint, ut ex imperii' contributionibus, prout praeteritis 
temporibus fieri consueverat, et aliae quoque provinciáé in p'raesentiarum subsidia 
consueta contraxerint" etc. (Közös pénz. levélt. Hungarica 14471 fase.) ' 

Gazdaságtörténelmi Szemle 1903. 7 
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A mohácsi veszedelemtől kezdve az újabb időkig mindazt ami 
Magyarországban jelentősebb jövedelmet hajtott, császári tulajdonnak 
tekintették, s mint ilyent kezelték. Ezt a felfogást Mária özvegy királyné 
érvényesítette először. A mohácsi veszedelem után ugyanis nem a 
király özvegyének, hanem Magyarország örökösének tekintette magát. 
Amit a budai és visegrádi palotákban meg a templomokban talált, 
hajókra rakatta és elvitette.· A régi királyi kincseken Ferdinánddal meg-
osztozkodtak, s ezzel fizették a Magyarország elfoglalására küldött 
német hadakat. -1) Mária a kincstári birtokokat és a harminczadokat 
is mind a magáénak tekintette. A magyar kamara kimutatása szerint 
csupán 1545-ig ily módon, de jogtalanul, másfél milliót szedett fel. 2) 
Ferdinánd király és utódai követték Mária példáját. A bányák jöve-
delme császári tulajdon volt, s azzal úgy bántak, mint a Csáky szal-
májával. Az óvári főharminczad rengeteg jövedelmét száz évnél tovább 
az udvar saját czéljaira fordította. A lefoglalt jószágokat a bécsi 
kamarák árulgatják, s a rebellisek összes ingóságai Bécsbe vándorolnak. 
A lefejezett Nádasdy gyémántjaiból a császárnénak készítenek éksze-
reket. Milliókat és milliókat vesz kölcsön az udvari kamara a magyar 
rézbányákra és a kénesőre, de magyar czélra ebből egy poltura sem 
jutott. Már most az imígyen nyűgbe vetett ország hogyan fedezhette 
volna kiadásait? Bizony-bizony már a 16. században is akadtak 
messzebb látó magyar politikusok, akik magának az udvarnak is meg-
írták, hogy ha az összes harminczadok jövedelme a hazában marad, 
Magyarország nem szorul az örökös tartományok adóira. 

A nemzeti felkelések idején sérelmeink túlnyomó része mindég 
gazdasági volt; maga a nép inkább érezte és szenvedte a gazdasági 
nyomást, mint a szövevényes politikai sérelmeket, melyekből annyit 
értett, mint az ég dörgéséből. Megvoltak ugyan a nemességnek is a 
maga sérelmei, de ezek nagyobbrészt politikai és vallási természetűek 
voltak. A nép a felkelések alkalmával küzdött a maga érdekeiért, s a 
vezető elemek viszont a maguk czéljokért. S ha végig nézzük a béke-
kötések pontjait, mit látunk? Azt, hogy Bethlen Gábor kivételével a 
gazdasági érdekekre vagy semmit, vagy csak igen kevés gondot for-
dítottak. ; Innét van, hogy a nép és a .kereskedő-osztály sorsán a nem-

,zeti harczok úgyszólván semmit sem javítottak. Tekintsük végig például 
az utolsó és leghosszabb nemzeti felkelésünk eseményein. A Centuria 
gravaminum szép rendben felsorolja az ország sérelmeit, s bár nem 

1) Ez ügyre vonatkozó iratok és leltárak a Königin Maria czímü fasc.-ban 
.vannak a közös pénz. levéltárban. 

2) Ugyanott : Hungarica II. fase. -
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mind öleli fel a gazdasági visszaéléseket, még így is több lenne a 
gazdasági mint a politikai sérelem. Amiből természetesen az követe 
-kezik, hogy a Rákóczi-féle nemzeti felkelésnek legjelentősebb indító 
•oka és mozgató rugója gazdasági vala. Aminthogy bizyonyos is, hogy 
a felkelést az ország anyagi tönkretevése előzte meg. 

Érdemes megemlítenünk, hogy az udvari kamara is gazdasági 
forradalomnak nézte a Rákóczi felkelését. Sőt több magyar politikus 
•akadt, akik azzal biztatták az udvari kamarát, hogy a háború azonnal 
-megszűnik, s a nép a fegyvert lerakja, ha a mérhetlen gazdasági sé-
relmeket igazságosan orvosolják. 2) Csakhogy az- udvari kamara erre 
nem érzett hajlandóságot. A hosszú háború tehát szünet nélkül folyt; 
s a nép vállára újabb terheket rakott. Jött; azután a szatmári békes-
ség. Azok, akik a békességet megkötötték, elsősorban a maguk érdekeit 
biztosították, aztán nagy általánosságban a politikai sérelmeket foltozt 

:gatták. A nemzetgazdasági kérdésekre, a hűségesen kitartó magyar nép 
gazdasági sérelmeinek orvoslására senki sem gondolt. Pedig mikor a 
¿népet fegyverre hívták, egyesek ugyancsak hangoztatták, hogy „eb vál-
laljon minden nyomorúságot a szegénységre!" Most más nótát fújtak. 
A békesség szerzői megkapták az előre kikötött jutalmat· a nép lerakta 
a fegyvert, s koldusbottal kezében elpusztult otthonába indult ott 
aztán szabadon elmélkedhetett, hogy miért is küzdött annyi ideig? 

! III.: Károly úralkodása csakhamar felderítette a szatmári békes-
ség fogyatékosságát. Gazdasági tekintetben ugyanis a viszonyok Magyar-
országra nézve nemcsak hogy nem javultak, hanem határozottan rosz-
-szabbodtak. III. Károly védő-vámjai és egyéb intézkedései Magyarországot 
teljesen elszigetelték a külföldtől. Marhakivitelünk egyesegyedül Bécsre 
szorult, s. ide is csak azért bocsátották, mert reászorultak. Steyerben, 
Krajnában és· Morvában valóságos hajtóvadászatot rendeztek azok 
•ellen, ákik e tartományokba a tilalom ellenére magyar marhát haj-
tottak. 3) Ezen intézkedések révén a velenczei és az észak-olaszörszági 
;piaczokat is végleg elvesztettük. Most kezdődött valójában az a kor, 
mikor mindenkinek éreznie kellett, hogy Magyarország gazdasági tekin-
tetben csak Ausztriának lenyűgözött gyarmata ! Mert hisz, ha valaki 
hajlandó lett volna is az összes vámokat megfizetni, árúit császári 
passzus nélkül akkor sem vihette ;ki külföldre. S az ilyen császári 

!) A köz. pénz. levéltárban lévő példányban ezek a gazdasági sérelmek: 4, 6, 
7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 22. 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 35, 
•38, 39, 41,' 44, 48, 51, 55, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 68, 69. és 74. ; gravamen (Fase. 18977.) 

2) Köz. pénz. levélt. Vorschläge 18977. fase. 
3) Á gvázi, laibachi és abrünni. tartományi levéltárokban tömérdek irat szól 

•ez ügyről. .· ,.··. . . -a ·. 
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passzusokat az udvari kamara nem igen vesztegette a magyarok ré-
szére. A viszonyok Mária Terézia alatt sem javultak. A frankfurti és 
lipcsei vásárokról hazatérő magyar kereskedők árúit a magyar hatá-
rokon csak azért foglalták le, mert nem Bécsben vásárolták. Viszont 
ha magyar termékeket vittek külföldre, hihetetlen nagyságú vámokat 
vettek rajtuk. Hogy többet ne. említsünk, 1765-ben a fiumei kiváltságos 
kereskedelmi társaság 25 magyar ökröt hajtott Velenczébe. Ez ökrök 
után -.Frânzrbeû 114 frt-nyi vámot vettek, s mire az olasz határhoz: 
értek, a társaság az ökrök értékének harmincz százalékát kénytelen volt 
vámokra : .elfizetni ! 1). Az örökös tartományok dédelgetett iparosai és 
gyárosai, persze egész más bánásmódban részesültek. A gyárosok a 
feldolgozásra szánt nyers anyagot Magyarországból vám- és harminczad-
mentesen vihették ;ki. Az ipari és gyári czikkeik kivitelére meg még 
prémiumokat is kaptak. 

Ami rendeink gazdasági és kereskedelmi politikáját a patriarchalis 
elmaradottság jellemzi. Törvénybe iktatják ugyan a kereskedelem sza-
badságát, de a. törvény végrehajtását az ő kiváltságaik s vámszedési 
jogaik majdnem lehetetlenné lették. Különben is kereskedelmi tekin-
tetben az udvari kamarának rendeletei sokkal fontosabbak voltak, mint 
ami törvényünk ; mert a kamarai, rendeleteket végre is hajtották — 
sokszor a magyar törvény ellenére is. Aztán a mi kereskedőinkre, amint, 
az ország határát átlépték, nem a magyar törvény, hanem a bécsi 
kamara rendelete volt a döntő ! 

A. magyar rendek gazdasági politikája az adók határain túl csak 
ritkán emelkedett. Ami ezentúl történt, csak akkor vették észre, ha 
hatását is érezték. Tudjuk, hogy rendeink Mária Terézia alatt ugyancsak 
fukarkodtak néhány százezer forint megszavazásával. De vájjon, melyik 
emelte, fel szavát, mikor az udvari kamara milliókat vett kölcsön a 
-magyar .rézbányák termésére ; mikor a komáromi és óvári uradalmakat 
másfél .millióért a bécsi banknak elzálogosította ? Vagy mikor Mária 
Terézia 1760-ban a magyar harminczadokra egyszerre öt milliónyi 
kölcsön ügyében alkudozott a németalföldiekkel? 2) Ha ezeket tudjuk, 
igazat kell. adnunk a bölcs• Serione fejtegetéseinek, aki Magyarország 
.gazdaságának és kereskedelmének felvirágoztatására szükségesnek tar-
totta a magyar nemesség oktatását ! 3) 

1) Köz.· pénz. levélt. 5395. .fase. Extractas protocolli. Cons.lii Commercialis-
Aulici 1766. máj. 22. -

2) Ugyanott : Hungarica 15224. fase. Négociation 5 Millionen auf die hungarisch.. 
Dreissigist-Gefölle. 

¡ 3) Ugyanott : 5463. fase. „Memoire sur le Commerce des Ports Trieste et Fiume 
et du Royaume de Hongrie". ; 
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A határvámok miatt az örökös tartományokon át a külfölddel 
való kereskedést· ugyan lehetetlenné tették, de azért mégis voltak 
árúink, mik — tán akaratunk ellenére is — külföldre vándoroltak; : 

Magyarországban ugyan nem volt császár, de császári birtok, csá-
szári tulajdon mégis volt. Az- ország kétségtelen tulajdonát képező: 
bányákat ugyanis császári magántulajdonnal· nevezték, hogy ezen a> 
czímen termékeiket itthon a harminczadtól, s a német birodalomban a 
különféle vámoktól megszabadítsák. Bányáink termékei közül a réz és a 
kéneső igazi világpiac H czikkek voltak. E két czikkünk nemcsak az 
európai államok piaczain szerepelt, hanem Amerikába és az Indiákba 
is eljutott, s akárhányszor oly nagy vòlt a kereslet, hogy a megren-
delőknek nem győztek eleget tenni. A rézkereskedést külön császári " 
•administrate kezelte, s úgy a császári rézre, mint a császári kénesőre 
milliókat vettek kölcsön. A pénz Bécsbe vándorolt, ami rezünk és kén-
esőnk pedig külföldre. Mivelhogy a réz- és a kénesőbányák császári tu-
lajdont képeztek, hogy is lehetett volna várni, hogy a haszonban a 
magyar királyság is részesüljön ? . 

Mivel a magyar kéneső és a réz a 18. században rendesen együtt 
szerepel, s mivel mindkettő e században úgyszólván egyedüli :világpiaczi 
czikkünk és kiviteli árunk volt, érdemesnek tartjuk róluk egyet-mást· 
•elmondani. 

II. 

A MAGYAR RÉZ A VILÁGPIACZOKON. 

Sokszor halljuk azt az állítást, hogy bányáinkat az udvari kamara 
tette jövedelmezővé, s amíg magyar kézen voltak, a tudatlan és ren-
detlen művelés miatt semmi hasznot sem hajtottak. Ez állítás megvilá-
gosítására csak két dologgal felelünk. Amíg a szomolnoki rézbányák 
magyar kézen voltak, rézkereskedésünk egész sereg embernek adott-
kenyeret. Szabad volt a termelés mindenfelé,: s ki ki ott adhatta elj 
ahol akárta. Mikor az udvari kamara·, illetőleg á császári réz^admini-¿ 

stratió kézelte, a réz· elárúsítása. állami monopóliummá lett, !s a! féléktől 
a- rezet olyan áron váltották be, amilyent az udvari kamara megszabottá 
Magánfél rézzel nem kereskedhetett, még ha saját bányája is volti К 
kénesőtermeléssel még rosszabbúl álltunk. Arnig a zalatnai bányákat· 
az erdélyi fejedelmek kezelték, az évi termelés .300—600 mázsa volt. 
Nagy értéket képviselt ez abban áz időben. Bár. Erdély roppant távol-
ságra feküdt a világpiaczoktól, a zalatnai kénesőt mégis, ott találjuk 
Lipcsében, Hamburgban, Amsterdamban és : Velenczében. S mivel olcsóbb 
volt áz idriai k'éíiesőnél, minden nehézség néllml elkelt. A 17. század-
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bán, mikór a zalatnai bányák is az udvari kamara kezére kerültek,· a 
termelés évről-évre fogyott. Úgylátszik nem akarták, hogy az idriaí 
bányáknak versenytársa legyen, s így ' szántszándékkal elhanyagolták» 
Mária. Terézia uralkodásának első évtizedében már volt olyan esztendő 
is, mikor az egész évi termelés alig 40 mázsára rúgott. Holott az 
idriai bányák ugyanekkor több ezer mázsa kénesőt vittek a piaczokra. 
Jellemző az akkori viszonyokra, hogy Mária Terézia a zalatnai kénesők 
több évi termését számlájuk fejében azon udvari kereskedőknek adta, 
akik az udvar részére fűszereket és drága szöveteket szállítottak t. 
A magyar bányáknak császáii magántulajdonná tevése tehát nem puszta-
foqalom volt. Különben Mária Teréziától rossz néven venni nem is 
lehet, hogy a zalatnai [kénesővel mint sajátjával rendelkezett. Hisz: 
csak a meggyökerezett szokást követte, melyet dicső és feledhetetlen 
emlékű elődei már régen megalapítottak, s . melytől ő sem tért el. 
Hogy e szokással közelebbről megismerkedhessünk, vissza kell · térnünk· 
a 17. század végére, mert ekkor oly fontos intézkedések történtek réz-: 
és kénesőkivitelünk körül, hogy azoknak hatása és következménye-a 
18 .századra is kihatott. 

A magyarországi bányák I. Lipót uralkodása alatt igen gyarló-
állapotban voltak. Mivel a kincstár a művelésre nagyobb költséget nero 
fordíthatott, s mivel követelésével egész sereg hitelezőt utaltak a, 
magyar bányákra, az évi termelés ahelyett, hogy növekedett volna, 
inkább folyton apadóban volt. Az udvari kamara elnöke, tanácsosai 
és más hivatalnokai azonban évről-évre megkapták azért a szokásos-
ezüstmennyiséget. A magyar kamara tagjai, mivelhogy az ezüstbányák 
magyarországiak voltak, mit sem kaptak. Maga az udvar is bőven 
kivette a részét. A sok közül [elég lesz itt, ha csak néhány esetet: 
említünk. Lipót 1676-ban elhatározván, hogy az udvar részére új ezüst-
neműt készíttet, egyszerre 627 bécsi márka finom ezüstöt rendelt a. 
magyar bányavárosokból. Ugyanolyan czélra 1687-ben 200 márka. 
15 latos ezüstöt és 10 márka aranyat küldetett magának. 2) A követ-
kező évben (január 12-én) az udvari építkezésekre hetenkint ezer 
forintot rendelt a selmeczi kamara jövedelmeiből. 3) 1690. augusztus 
28-án meg udvari és hadi kiadásokra egyszerre 200,000 forintot. 
4) 1695-ben az udvar részére szállított ékszerekért Görb Jakabnak 
27500 frtot rendelt a ma gyar, réztermelés jövedelméből. δ) 

1) Köz. pénz. levélt. Münz und Bergwesen 15291 fase. 1676. szept. 23. 
2) Ugyanott: 15249 fase.'"Μ. B. 1687. szept. 17. 
3) Ugyanott. - ' 

·: 4) Ugyanott 15300 Fase. Μ. В. 
ò) Ugyanott : Hungarica, 1695. febr. 3. 
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A beszterczebányai réztermeléssel régi idők óta másképp bántak. 
Az udvari kamara nagyobb összegeket vett fel anticipatió czímén, s a 
kölcsönadó rendelkezett a réztermeléssel addig, míg a felvett kölcsön 
az eladott rézből ki nem fizettetett. A 17. század utolsó évtizedeiben 
a beszterczebányai rezet még mindig a Joanelli család tartotta kezében. 
Az évi termés ekkor 2—3000 mázsa között ingadózott. A rezet Joanelli 
Воуoszlón át Hamburgoa, s onnét Amsterdamba vitette. Az Amsterdam-
ban eladott magyar rezet a hollandok aztán a világ minden tája felé 
széthordták. A rézkereskedés eme rendes útját a háborúk gyakran 
megzavarták. így 1676. okt'. 12-én Joanelli Jeromos erősen panaszkodott, 
hogy a háború miatt Lengyelországba és Hollandba nem szállíthat 
rezet, s máris nagy mennyiségű réz hever eladatlanul tarhazáiban. 
Ezért tehát új utat akar nyitni a magyar réz számára, s most kétezer 
mázsát Italiába visz. A) Ugyanő október 13-án azt jelenti a kamarának, 
hogy a svéd és dán háború miatt Hamburgba alig jön svéd réz, tehát 
6000 tábla magyar rezét küld oda. Ügy az Itáliába, mint a Hamburgba 
vitt rézre (mint császári kamarai jószágra) teljesen szabad útlevelet 
kért és kapott is. 

•A kincstári réztermelés megkétszereződött akkor, midőn a szo-
molnoki rézbányák is a császári administratió alá kerültek. A szomol-
noki bányákat Csáky Ferencz és Csáky István grófok 1671-ig közösen 
bírták. A termelt rezet nagyrészt Lengyelországban adták el, de Erdélybe 
is szállítottak. Csáky Ferencz gróf rebellisnek nyilváníttatván, 1671-ben 
javait, köztük a szomolnoki bánya részét is lefoglalták, s Joanellinek 
adták bérbe. Joanelli nem művelte rendesen, hanem össze-vissza, ott 
dolgoztatott, ahol· legtöbb volt a réz. 1684-bén a kincstári részt évi 
4000 forintért Csáky István gróf, a társtulajdonos kapta bérbe. 1687-ben 
a kincstár jobbnak látta, ha a bérlet helyett maga művelteti a bányát, 
s így ez évben Csáky Istvánnal közösen fedezték a kiadásokat. A tiszta 
haszon ez évben 35,596 forintra rúgott. Az udvari kamara látván, hogy 
a bányák jövedelme évről-évre erősen] emelkedik, 1687-ben Csáky István 
részét évi 4000 forintért erővel bérbevette. Csáky persze tiltakozott 
ezen erőszak ellen, s az évi jövedelem felét követelte, de hiábavaló 
volt minden fáradozása ! Az udvari kamara a rézbányát többé kezéből · 
ki nem adta, s hogy Csákyt elhallgattassa, a szomolnoki rézbánya 
fejében neki adta a Zrinyi Pétertől elvett szendrői uradalmat. Ezt az 

4 
r) Ugyanott. Münz und Bergwesen 15291. Fase, „mir dann — irja Ioanelli — 

eine unerhörte grosse Anzahl Kupfers auf den Hals unerkauft ligti" Egyik 1676 okt. 
24-én kelt levelében meg azt jelenti, hogy a ribillio miatt Erdélybe sem vihet rezet, 
tehát 3000 mázsát Pozsonyba és Győrbe szállíttatott. · 
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adományt a király 1689. április 8-án megerősítette. *) Az udvari 
kamara a szomolnoki rézbánya megszerzésével igen jó vásárt csinált. 
A szendrői uradalomnak ugyanis csak 90,000 forint volt az értéke, 
holott a szomolnoki rézbánya 1687—1688. és 1689-ben harmadfél év 
alatt 93,431 forintnyi jövedelmet hajtott. 2) S mikor Szomolnokra 
küldött Mathias Ethesius a bányát alaposan megvizsgálta, s intézke-
déseivel jobb karba hozta, a jövedelem még inkább növekedett. 

A szomolnoki rézbánya megszerzése a kincstárra nézve azért is 
jelentős volt, mivel a beszterczebányai aknák épp ezidőben a fahiány 
miatt igen kevés rezet produkáltak. így 1689-ben azt jelentik Besz-
terczebányáról, hogy a fahiány miatt úgyszólván semmi érczet sem 
olvasztottak. Talán éppen ez az ok birta rá a kamarát, hogy Francesco 
Maria Levanto t Beszterczebányára küldje, érczolvasztási találmányának 
bemutatására. Levanto találmánya azonban nem vált be, s 1688 május 
12-én az udvari kamara elrendelte, hogy még egy kísérletet tegyen. 3) 

A rézkereskedés vezetői (Kays. Kupferverkaufs Administratorn) 
a nyolczvanas években Zolikoffeí és Waffenberg voltak. A nevezettek 
a magyar réz számára négy főtárházat rendeztek be Bécsben, Reqens-
burqban, Boroszloban és Triesztben. A magyar réznek ára mázsánkint 
1685-ben Steierországban 38 frt, Villacbban 39 frt és Velenczében ; 41 
frt volt. Beszterczebányáról 1685;ben Zolikoffer és társa 3549 mázsa 
és 8OV2 font rezet vettek át. Ebből még 1685-ben 103993 -frt 41/« kr. 
árút eladtak. Ez összegből az adminisztrátorok : Zolikoffer és társa 
két perczent provisiót kaptak (2079 frt-ot); a többi bevétellel .a. rézre 
felvett kölcsönt törlesztették. 4) 

A. magyar réz — ha a háborúk a forgalmat nem akadályozták — 
Európa minden országába eljutott ; sőt a tengeri kikötőkből az Indiákba, 
Chínába s Amerika kikötőibe is szállították. Nagy kelendősége miatt a 
termelésre mindég szívesen adtak kölcsönt, sőt magát a rezet kész-
pénzfizetés gyanánt is elfogadták. így 1687-ben. Oppenheimer ajánlatot 
tett az udvari kamarának, hogy Regensburgban és Boroszlóban hajlandó 
ezer-ezer mázsa magyar rezet készpénzfizetés helyett 90,000 frt-ban 
átvenni! r·) . , . · 

Említettük már, hogy a magyar réz a világfprgalomban mindenütt. 

-1) Köz. penz. levélt. • Hung. ,M. B. 153.00 Fase.-ban vannak az, összes ezen 
ügyre vonatkozó iratok. 

2) Ugyanott van a kimutatás. 
3) Ugyaiiott. 
,4) Münz und Bergwesen 15249 Fase. A rézkèresk.edésre az snticipatiot. Zoli-

koffer.és társa. adta. 
5) Ugyanott, 1687 decz. 31. . 
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mint császári magántulajdon szerepelt. Pedig ez az elnevezés sehogy-
sem illette meg, mivel, a réztermés nem a császáré, hanem azoké volt, 
akiktől a császár a kölcsönt felvette. A császári magántulajdon elne-
vezés csak arra való volt, hogy a réz ezên a czímen Magyarországban 
a harminczadtól, a római birodalomban · pedig a vámok fizetésétől 
megmeneküljön. Egyik-másik külföldi fejedelem, vagy város tudván, 
hogy a réz nem a császáré, hanem magánvállalkozók tulajdona, olykor 
megkísérli a vámot behajtani ; de a császári udvar diplomatiai úton 
az ilyen bajnak hamar elejét vette, Az 1690. évben például a branden-
burgi választófejedelem (Frigyes) országában, ahol egyik, rézzel rakott 
hajó a másik után igyekezett Hamburgba, vámot követeltek. Lipót 
császár közbenlépésére azonban Frigyes választó kijelentette, hogy a 
magyar rezet, mint császári magántulajdont egyelőre vámmentesen ..át-
bocsátja, s ez ügyben Von Danckelman bécsi residenséhez titkos 
ordré-t küldött. г) 

Ugyanez évben Constanz-Ъш is vámot akartak venni a Svájcz-Ъа. 
küldött, magyar rézen. A, császári hatalom azonban .idáig.is elért, s 
kieszközölte, hogy a magyar réz ezután is vámmentesen juthasson 
Svájczba.2). Nehezebben ment a dolog Regensburg városával, a mely 
a réz után erővel megvette a vámot. A most. jött magyar réz írja 
a város 1692 január havában -— nem császári ^tulajdon ; mért Mitter-
mayer és Zolikoífer nem factorok, hanem az idehozott réz egyedüli 
tulajdonosai, s így jogosan vettünk rajtok vámot.3), Lipót közbelépésére 
azonban Regensburg városa is beadta a derekát. Itthon Magyarország-
ban is akadt egy-két bátrabb harminczados, akik a külföldre vitt rézért 
harminczadot követeltek ! Az. udvari kamara azonban az ilyenekkel 
hamarosan elbánt. Vagy engedelmeskedtek, vagy elcsapták őket. 

Amíg a kincstári réz számára ilyen módon mindenfelé szabaddá 
tették az útat, addig a magánfeleknek megtilták a kivitelt. Akinek 
tehát rézbányája volt, vagy a kincstárnak, adta potomárçn a termelést, 
vagy abbahagyhatta a bánya^müvelését ; mert a. rezet kivinni semmerre 
sem engedték. A kiviteli tilalom legjobban a lengyel birtokosakat súj-
totta. így Lubomirshi Szaniszló herczegnek Iglò mellett gondosan müveit 
rézbányái voltak, de a rezet még saját lengyelországi birtokaira sem 
vihette ki ! Mindég arra törekedtem — írja a herczeg az udvari kama-
rának — hogy jó barátságban légyek a szepesi kamarával. S íme 
mégis megtiltotta, hogy saját rezemet Lengyelországba yihessem. Mikor 

*) Frigyes, brandenburgi választó levele Lipóthoz 1690. juni. 1,1. (Münz und 
Bergwesen Hung. 15300 fase.) . : - -

2) Ugyanqtt, 1690 okt. 26. Rendelet a constanzi commendánshoz.,, 
3) Regensburg város tanácsa az udv. kamrához (M. B. 15300, Fase.). 
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a tilalomnak okát kérdeztem, a tanácsosok azt felelték, hogy a kivi-
telt nem ök, hanem az udvari kamara tiltotta meg.1) 

Ilyen eszközökkel -persze nem volt nehéz* a szomolnoki bányákat 
felvirágoztatni. Különben a tevékeny Karalfa is gondoskodott arról, 
hogy Szomolnok vidéke minél hamarabb a kincstár kezére kerüljön. 
A Theatrum Karaffanianum-ban egymásután üttette le azoknak a fejét, 
akiknek azon részeken birtokuk, vagy rézbányájuk volt. Érdemekre szert 
tenni akkor így is lehetett. 

A császár a magyar réztermelésnek kizárólagos ura volt ugyan, 
de a jövedelemben osztozkodtak azok, akik magas kamatok mellett 
a kölcsönöket adták, s akik mint császári adminisztrátorok a rézkeres-
kedést űzték. A magyar rézre az első nagyobb kölcsönt Lipót 1700-ban 
vette fel a hollandoktól. Az 1700. márczius 1-én kiállított császári 
biztosító levél szerint 2) a hollandok 400,000 birodalmi' tallért, vagyis 
egy millió hollandi forintot adtak kölcsön. A Jcó\csön biztosítékául Lipót a 
magyar rézbányákat kötötte le. 3) A kamatok és a tőke törlesztésére 
évenkint legkevesebb 4000 mázsa magyar réz küldése biztosíttatott. 
A Hollandba küldendő rezet Deuz özvegye kezeli. A Kölnben, Hamburg-
ban, Brémában és Velenczében levő főtárházak ezentúl megszűnnek, s 
Amsterdamban lesz a magyar réz főelárusítási helye („der Stappel oder 
das grosseste und vornehmbste Magazin von Kupfer"). 

Hogy a réz szállítása körül - hiba ne essék, az udvari kamara 
1701. június 22-én meghagyta a kamaragrófnak, hogy még ez évben 
10,000 hollandi mázsa rezet (8771 bécsi mázsát és 71 fontot) szállít-
tasson Amsterdamba, s a következő években is 4C00 mázsa elszállítá-
sáról intézkedjék.4) A szállításban nem is· volt hiány, mert'hisz 
sokkal több rezet küldtek Hamburgba és Amsterdamba, mint amennyit 
a factor (Deuz von Assandelf) eladhatott. Deuz 1703-ban benyújtott 
számadása szerint, ez évben 240,000 frt árú rezet adott el. δ) Ugyanez 
év ápril 15-én Hamburgban még 9753 réztábla állt eladatlanul, ami az 
Amsterdamban megmaradt rézzel együtt 10,338 réztáblát, vagyis 5200 
mázsát tett ki. 

Lubomirski Szaniszló herczeg levele az udvari kamarához 1692. szept. 15 
2) „Auf Intervention und Garantie der , General -Staaten der: vereinigten 

Niederlanden." 
3) „in Specie aber uud ins besondere das Kupfer, welches aus unseren 

Bérgwercken in unserm Königreich Hungarn genommen wirdt." (Hungarica 14737. 
Fase.) 

4) Köz. pénz. levélt. Hung. 14745. Fase. Ersuchung an den Oberhungarischen 
Kammer-Praefectum und Obristen Kammergrafen in Hungarn. 

5) Ugyanott: Hoffinanz: 14042 fase. „Compte de la Négociation pour 1. 
Mayesté Imp. 1703." 



107· 

Az 1703. év tavaszán Deuz von Assendelftől azért kívánták be u 
számadásokat, mivel a magyar rézre és az erdélyi kénesőre Lipót 
újabb s nagyobb kölcsönt akart felvenni, s nehogy a magyar forradalom 
hire a kölcsön megkötését megakadályozza, Lipót császár Pechmann 
Antal Lajos tanácsost sietve küldé Hollandba. A részére kiadott utasítás 
azt mondja, -1) hogy haladéktalanul vegye fel az új, két millió hollandi 
forintnyi kölcsönt, s abból az 1700-ban felvett anticipatiót fizesse vissza. 
A többi pénzt rendeltetési helyére (az Olaszországban lévő császári, 
seregnek) küldje. Hollandból — mondja az utasítás — egyenest Ber-
linbe menjen Pechmann, s ott óvást emeljen a brandenburgi választó 
részéré az Oderán szedett' vám és aufslág ellen; amit a magyar rézzel 
rakott hajókon a császári passzusok ellenére kicsikarnak. Ez a vám 
nemcsak a kincstárnak okoz jelentékeny kárt, hanem α császári tekin-
télyen is csorbát ejt, mert a császári tulajdon a római birodalomban min-
den vámtól és költségtől mentes és szabid! 2) 

Pechmann küldetésében ügyesén eljárt, s Göes gróf császári követ 
közreműködésével csakugyan megkötette az alkut. Az egyesség szerint 
a két millió holland forintnyi kölcsönnek fele .után 5 perczentet, a másik 
fele. után pedig 12 perczentet köteles a császár fizetni. 3) Göes gróf' 
fáradozásai fejében 5161 frtnyi jutalmat kapott. Az egyesség szerint a 
magyar réz és az erdélyi kéneső szállításának 1703 május 5-én kellett 
volna kezdődni. 4) Mivel a réz mázsája ez évben 52—53 forinton: kelt, 
sőt Oppenheimer 56 forinton is vette, 5) remélni lehetett, hogy az 
adósságból jelentékeny összeget törleszthetnek. De Rákóczi hadainak 
előnyomulása, egyszerre minden reményt elsöpört. A felkelő hadak a 
réztermést lefoglalták, s maguk kereskedtek vele Sziléziában. Ehhez á 
bajhoz egy másik is. járult. A kamara a hollandoknak a kamatok fejé-
ben réz helyett még pénzt sem adhatott, mivel a kincstár teljesen üres volt; 
Az 17,04. év szeptember havában azért az udvari kamara Palm tanácsost 

χ) Köz. pénz. levélt. Münz und Bergwesen 15306. fase. „Kays. Instruction für 
den Ant. Lud. Pechmann." 

2) „In Bedenkung solliches unserem aerario ein grosses aggravio verursachet 
und dadurch unsere kays. Authorität, Aveilen mit unserem Gut in dem ganzen Rom. 
Reich von aller Mauth, Zoll und Unkosten frey seindt, n¡t wenigst verkleinert 
wirdet." 

•> ;3)· Kays.· Verschreibung für die General Staaten deren vereinigte!* Nieder-
landten, wegen auf das hungr. und siebenbürg. Kupfer und Quecksilber antieipieren 
der 800,000 • burgundi, oder .zwey Million holländischer Gulden" etc.. (Münz und 
Bergwesen 15306. fase.) 
> · 4) Köz. pénz. levélt. Hungarica 14764. fase. · „Absolutorium : für den kays. 

Kupfer Factorn in Amsterdam, Johann Deuz zu Assandelf." 
s) Ugyanott, Hoffinanz 14042 Fase. Vortrag; 
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küldé Hollandiába, hogy meggyőzze a hollandokat arról a köztudomású 
dologról, hogy a szállítási szünetelése egyedül a lázadó iriagyarok bűne. ! *) 
A hollandok azonban ezzel a sovány vigasztalással nem érték be, s a bécsi-
hollandi követ Hamel Bruinynx szóval és több emlékirattal a kamatok 
fizetését sürgette. Erre József : 1705. okt..7-én Göes grófhoz- Haagba. 
megírta, hogy a hollandok neheztelését érti ugyan, de ennek nem ö. 
az oka, mert most a bányavárosokban nem ő az úr, hanem a magyar 
hadak ! Ajánlja tehát, hogy míg ismét rezet küldhet, fogadják el helyette 
az idriai kénesőt, s a:csaló császári admiralis Assenburg helyett letett 
óvadékot. 2) . 

: A hollandi factor Deuz von Assendelf ugyanekkor (1705 febr. 
13.). azt írta Amsterdamból, hogy a magyarok a rezet lefoglalták, s 
vele egész Sziléziát elárasztották. A bajon úgy lehetne segíteni, ha a¡: 
rezet Sziléziában mindenkitől konfiskálják. Ezt a jeles, tervet. Tinti 
Bertalan udv. kamarai tanácsos is támogatta. (1705 márcz. .7) Meglehet, 
hogy végre is hajtották. " 

A kurucz háborúk miatt ez időben csak a horvátországi bányák-
ból vitték a rezet külföldre. József ugyanis 1706 szept. 20-án Erdödy 
György országbírónak megengedte, hogy a horvát rezet a rendes har-
minczadok megfizetése mellett Velenczébe szállítássá.3) 

. Visszatérvén · a békesség, a rézkereskedés újra a régi mederben 
folyt; azaz továbbra is á hollandok kezében maradt. Az 1712 julius 
l.-iki elszámolás alkalmával a magyar réztermelést 3,067.086 hollandi 
stüber vagyis 2,453.662 bécsi forint terhelte. Ez összegben a hátralékos 
kamatok 1,091.836 hollandi stüberrel szerepélnek; E nagyi teherből 
9.75,250 stüber után (Leibrenten) 12 százalékot, 1,000.000 stüber után 
pedig (Losrenten) 5 . százalékos kamatot kellett fizetni.4) Az amúgyis 
rengeteg terhet, újabb kölcsön felvételével még nagyobbá tették; Az 
1714. évben a magyar rézbányákon már öt milliónyi teher feküdt. 

Amikor a magyar szabadságharcz és a nyomában járt döghalál 
véget ért, Beyweqh kölni polgármester, aki nagyon jól tudta, hogy a 
hollandok a rendkívül magas kamatlábok miatt pompás jövedelmet 
húznak á magyar rézkereskedésből, az 1713. év elején à hollandiaké-
nál jóval elönyösebb tervet nyújtott be. E szerint Beywegh. egy nagyobb, 
bankot kivánt alapítani (Sufficiente Compagnie Banquiers). Ez az- új. 
bank . kifizette volna a hollandi kölcsönt, s olcsóbb kezelés és alacso-

!) Köz. pénz.- levélt. Huiigarica 14764 Fase. Commissioiis-Decret an Herrn 
Hofbammerrath von Palm. . . .T . · , - . · . 
' Ugyanott, 14767. Fase. „Erinneriings-Befehl an Grafen von Goes-in Haag." 

3) Ugyanott, Münz und Bergwesen 15306. fase. 
4) Köz. pénz. levélt. Hoffinanz 14010 fase. 
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nyabb kamatláb mellett kezelte volna : a magyar réz és az erdélyi 
.kéneső kivitelét.1) : Az udvari kamara azonban nem látott semmi okot 
arra, hogy a hollandokkal kötött egyességet felbontsa s így Beywegh 
ajánlatát visszautasította. Maradt tehát minden a régiben. A magyar 
réz: Szilézián, Poroszországon ; és Hamburgon át ismét Amsterdamba 
vitetett. Ahol· csak lehetséges volt, nem szárazon, hanem vizén szállí-
tották. 1714:ben a porosz kormány a magyar rézre nagyobb vámot 
vetett, a hajósok meg ugyanekkor a Hamburgig vezető útért minden rézzel 
rakott hajó után 28 tallérról 40-re emelték a díjat. Az udvari kamara 
ezen eljárásban a birodalmi constitutiók megsértését látta, mivel a réz 
őfelségének a császárnak a java, s így vámmentes. III. Károly Vossius 
követségi tanácsost bizta meg, hogy lépjen közbe a porosz udvarnál a 
magyar, rézre vetett vám ügyében.2) 

Ugyanezidőben Deuz Amsterdamból azt jelenti, hogy a tárházak 
tele vannak rézzel, s eddig semmit sem tudott eladni. Pedig most 
ismét 1175: magyar réztáblát kapott és 800 még útban van. Figyelmez* 
teti az udvari kamarát arra is,, hogy a réz szállítását ne halassza késő 
őszre, mivel ilyenkor,igen nehezen lehet hajókat kapni a Hamburgba 
és Lübeckbe való szállításra. 

A réznek eme csekély kelendősége azonban csak a pillanatnyi 
véletlennek' következménye volt. Világosan mutatja ezt az udvari kamara 
és a hollandi status között 1714. év október havában létrejött. újabb 
szerződés is, melynek főczélja a szomolnoki rézbányák gondosabb 
müvelése volt. E szerződés szerint a hollandok havi 10,000 frtot fizet-
tek az udvari kamarának azzal a. kikötéssel, hogy ez összegből havonhint 
ötezer forintot a szomolnoki rézbányák fejleszt-sére fordítsanak! Ezt a 
szerződést mindkét fél aláirta, s a hollandi deputatusok megjelentek 
Szomolnokon. • Ezt a jogot a szerződés biztosította részükre. S mi tör-
tént? Az udvari kamara egy' teljes év alatt hati anezer forint helyett 

•. csak hatezer forintot adott a szomolnoki bányák müvelésére ; a hollandok-
tól pontosan fizetett havi tízezer forint pedig a bécsi Münzamt-ba vándo-
rolt. A rézbányák kiadásait meg a szepesi kamara jövedelmeiből födöz-
tette. Eszerint magyar pénzen 'műveltették a császári: tulajdonnak nyilvá-
nított rézbányákat, melyeknek termelését külföldre vámmentesen' szállították. 
A bányákra felvett nagy • kölcsönökből, a termelésből · befoiyt jövedelemből 
a magyar kamarák mit sem láttak. S még. a állandóktól'a bányák gon-

!) Ugyanott: Relatio Commissionis den 14 Febr. 1713 über dem durch Herrn 
von Beywegh Bürgermeistern zu Köln gethanen Commèrcy Vorschlag wegen des. 
in Amsterdam ligenden Quecksilbers und hungr. nacher · Neusohl und Schmolnits 
dahin gehenden Kupfers." 

2) Ugyanott, Hoffinanz 14013 fase. 1714. 
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Idosabb müvelésére fizetett jelentékeny összegek; is Bécsben maradtak ! .Ez 
már több volt annál, a mennyit a szepesi kamara hallgatva elnézhetett. 
Az 1715. év október 23-án tehát felirt az udvari kamarához és hatá-
rozottan követelte azt a hatvanezer forintot, amit a hollandok a szomol-
noki bányák művelésére évenkint fizetni tartoztak. Az udvari kamara e 
-fontos felterjesztésre csak 1717 márczius 22-én válaszolt. A szomol-
noki bányák kiadásait — írja — a szepesi kamara eddig a saját 
jövedelmeiből fedezte, tehát fölösleges volt oda pénzt küldeni. яMithin 
•unnöthig gewesen einige Gelder zu diesem Ende dahin zu seiiden, Ihro 
.Kay. May. mit solch nacher Schmölnitz destinirte monatl. 5000 Fl. eine 
andere Disposition zu machen sich allergnädigst haben gefallen !" Azaz а 
.havi 10,000 frtot a bécsi Münzamt kapta. Ezentúl azonban — írja az 
udvari kamara — egyenest a szepesi kamarai .adminiszlratióhoz küldi 
a pénzt !1) 

A hollandi segély jogtalan elvonása miatt a szomolnoki rézbányák 
-ez. időben nem valami nagy termelést produkáltak. Egyik .kimutatás 
•szerint. 1714, 1715 és 1716. év február,. 26-ig: termeltek 4228 mázsa 
tiszta rezet (Gaar Kupfer), 4136 mázsa réztáblát, 610 mázsa „getieftes 
Kupfer"-nek nevezett rezet, 190 mázsa és ötvenhárom, font .„erdélyi 
módraa készült rezet és 75- mázsa fedéllémezt.2) 

A nemsokára kitört török háborúk egyideig elvonták a figyelmet a 
•rézkereskedésrol. De a békesség megkötése után annál nagyobb erővel 
^nyomult előtérbe ez a fontos kérdés. Most már a temesi rézbányák is 
•a király kezére kerültek, s így kétszeres erővel, s jóval több termelés-
sel lehetett a világpiaczokra lépni. Magyarországnak ugyan semmi 
.haszna sem volt a temesi rézbányákból, mert hát ezek is császári 
: tulajdont képeztek, de gazdasági szempontból mégis tanulságos reánk 
-nézve a temesi rézkereskedés'is. Mivel az északi tengerj kikötőket és 
a nyugoteurópai piaczokat a szomolnoki és a beszterczebányai rézter-
-melésből is el lehetett látni, a temesi rézbányák arra látszottak hivatva 
-lenni, , hogy a keletet és az ádriai kikötőket lássák el., Mercy tábornok 
-és azok, akik az ottani rézkereskedést intézték, csakugyan erre töre-
kedtek. Conte Mercy már 1722-ben szerződést kötött a réz kivitelére 
J.OS chat Beg Czurczy Basciz, Jovich Temesvár az, Szako Gorschitz, Mustafa 
^Basa Kustura, AUaibég an Mustafa és Jősim Temesvár az török és rácz keres-
kedőkkel négy évre. A szerződő kereskedők 6000 frt óvadékot tettek le, s a réz 
mázsáját 41 frt-on kapták.3) E szerződés még le sem telt, Mercy tábornok 

::· • f) Eözös pénz. levélt. Miinz jund Bergwesen 15311 Fase. 
:\· . 2) Ugyanott. . . . ,.· . 

3) Köz. pénz. levélt. M. B. 15315 Fase. A szerződést az- udvari kamara 1722. 
szept. 1-én hagyta jóvá. 
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már is puhatolózott, nem volna-e lehetséges Konstantinápolyt is temesi 
rézzel ellátni? E czélra a nagyon ügyes Enoch zsidót Konstantinápolba 
küldé. Enoch jelentései alapján Mercy tábornok 1727-ben jelenti, hogy 
,Ibrahim effendi a nagy vezérnél kivitte, hogy ha a réz okkáját 90 aspe-
ren adják; évenkint 2000 mázsa rezet lehet Konstantinápolyba vinni, 
ahol a réz okkáját 110 asperen árulhatják. Mivel Konstantinápolyban 
350 rézkovács van, esetleg még több réz is elkelhet. E kedvező 
hirek alapján 1727 márcz. 19-én mégis kötötték a szerződést a kon-
stantinápolyi r.ézkivitelre Hagy Damian Arnautkovics (illi.r) kereskedővel 
és a Seralia-ból való két spanyol zsidóval: Danan Józseffel és Athias 
Raffaellel. 2). 

E szerződésen kívül ugyanez évben Marx Hirschel-e 1, a szász 
udvar és a lengyel király udvari zsidójával is egyességet kötöttek évi 
4000 mázsa réz kivitelére. A rezet Pancsovától Bécsig vízen szállították. 
Hirschel a rezet Komáromban vagy Bécsben vette át. Komáromban 

.41 frt 15 kr-ral és Bécsben 41 frt 30 kr.-ral fizette mázsáját. E két 
városból teljesen szabad császári passzust kapott Sziléziába, Szász-
országba és Lengyelországba. A temesvári réz is keresztül ment tehát 
Magyarországon, anélkül, hogy a magyar kincstárnak vámban vagy 
harminczadban csak egyetlen fillér is jutott volna. 

A temesi kereskedelmi társaság ugyanezen időben, kiváltságai 
alapján Fiúméba, Bucchariba és Triestbe szintén jelentékeny mennyi-
ségű rezet szállított. 

A beszterczebányai és a szomolnoki réz egy része ezalatt Ham-
burgba és Amsterdamba, a másik része meg Bécsen és .Regensburgon 
át Középeurópába vándorolt. A kivitel mennyiségéről kimutatásaink 
nincsenek. Csak a Regensburg irányában, szállított rézről áll egy 
kimutatás a rendelkezésünkre. 3) Eszerint 1723-ban csak 300 mázsa 
réz jött Regensburgba; 1724-ben szintén 300 mázsa Kölnbe; 1725-ben 
1000 mázsa Regensburgba, Kölnbe és Svájczba, 1000 mázsa külön 
Kölnbe, 600 mázsa Nürnbergbe és 600 mázsa más birodalmi városokba. 
A z , 1726.. évben Regensburgba · 807 mázsa, az 1728. évben pedig 
Münchenbe és a német birodalmi városokba 4000 mázsa magyar réz 
jött. Ezenkívül a temesvári társaság is legalább 1000 mázsát vitt ez 
idő alatt Németországba, úgy, hogy a kivitel ezen. irányban öt év alatt 
12007 mázsára rúgott. A rézkereskedés adminisztratora ez időben Schrey-
vogel volt, a ki ;a vele kötött szerződés értelmében, a hollandok nevé-

1) Ugyanott 15320 fase. Μ. В. · · . . : . . . . 
2) Ugyanott.. · . • . , ' · 
3) Köz. pénz. levélt. M. B. 15324 Fasc.-Verzeichniss etc. 
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ben a bécsi Universal Bancaliiet-núl telte le az évi hatvanezer forintot 
a szomolnoki bányák müvelésére. 

Az 1735. év november 1-én az udvari kamara a beszterczebányai 
és a szomolnoki réztermelést Franciscus Theopüus és Leopoldus Carolus 
de Palm császári tanácsosoknak adta zálogba 500,000 frt-ért. Mindkét 
bánya termése tehát a kölcsönösszeg visszafizetéséig a Palm testvérek 
kezére került. *) 

A Palm testvérek a réz eladásában megtartották a régi piaczokat, 
de mivel a belső-ausztriai tartományokat is magyar rézzel látták el, 
ide is évenkint meglehetős mennyiséget szállítottak. A szállítás Szomol-
nokról Pesten át Kanizsáig szekereken történt. Beszterczebányáról 
ugyanígy Győrön át vitték a rezet Kanizsára. A kanizsai sótiszt aztán 
Pettau-Ъа. és Laibach-ba szállíttatta. Purtscher kanizsai sótiszt számadásai 
szérint 2) 1736-ban 2045 mázsa rezet szállított Pettauba. 1737-ben 
Beszterczebányáról 1669 mázsa réz érkezett Kanizsára. Az 1738. évben 
Kanizsáról 5860 mázsa rezet vittek Pettauba. Ez a réz részben Szo-
molnokról, részben Beszterczebányáról érkezett s nemcsak az örökös 
tartományoknak, hanem részben Olaszországnak volt szánva. 

A 18. század harmadik évtizedében a rézbányák Szomolnok vidé-
ken nagyon megsokasodtak. Ez az időszak volt a szomolnoki szénbányák 
virágszakasza ! A nyolcz császári aknán kívül egész sereg kisebb-na-
gyobb aknában bányászták ekkor a rezet. 3) A kincstár attól tartván, 
hogy a sok akna a császári bányának kárára lesz, Ternyey János 
tanácsos (conti!iarius et montanárum fodinarum visitator) révén 1728-ban 
kihirdettette és 1732-ben jegyzőkönyvbe vétette, hogy azok az aknák, 
miket 1728-tól kezdve a magán »urburarius«-ok a tilalom ellenére mü-
velés alá vettek, az urburarius-ok kezén maradnak ugyan, de a réz 
mázsáját tőlük csak 27 frt 30 kr.-on fogják beváltani. Az 1732. óta 
emelt aknákat pedig („secundum Maximiiianas montanisticas constitu-
tiones") a szomolnoki es. kir. rézkereskedés javára lefoglalják. 4) 
-Ebből az intézkedésből — mint Ternyey is megjegyezte — a kincs-
tárnak csak kára volt, mivel a beváltott rézből biztos hasznot húzott, 
s az aknák lefoglalása után pedig ettől a haszontól teljesen elesett. 

!) Ugyanott : Hoffinanz 14193. Fase. 
2) Köz. pénz. levélt. Hungorica, 15183. fase. 
3) Ugyanott : ' Münz und Bergwesen 15360. fase.-ban a Szomolnok vidéki 

bányák földképe. 
4) Ugyanott: „ut ejusmodi fodinae, quas privati urburarii ab anno 1728 eotum 

iam interposita inhibitione in culturam assumpserunt, práe urburariorum quidem 
manibus relinquerentur, eruti tamen cupri singulorum centenariòrum precium ob 
nihil! ductam inhibitio'ném pro poena non altius, quam 27 Fl. 30 Cr., persolveretur." 
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A jelen : intézkedésen kivül még egy más körülmény is apasztotta 
a magán rézbányák számát és így az évi réztermelést is. A kincstár 
ugyanis a magántermelöktől a rezet beváltotta, lévén egyedüli tulaj-
donosa a rézkereskedésnek. A beváltási összeg havonkint 20—50,000 
frt-ra rúgott. A kincstár a háborús években is beváltotta ugyan a réz-
termelést, s el is adta azt, de maguk a termelők hiába vártak a 
beváltási összeg kifizetésére.0 A kassai administrate jelentése szerint 
például 1742. július hó végén 107,496 .frtot kellett volna a· beváltott 
rézért fizetni. Ugyanezen év augusztus havában a termelők követelése 
ismét . 142,081 frtra emelkedett ! Szepesmegye látván, miként egyik akna 
a másik után megy tönkre a fizetetlenség miatt, 1742 június 4-én felírt 
az érdekeltek ügyében s az udvari kamaránál megsürgette a hátrálékok 
kifizetését. Ugyanez év nov. 12-én a gölnitzi és' a remethei lakók is 
folyamodtak a beváltási összeg kifizetéseért, s magasabb árt kértek a 
rézért; mert az eddigi 32 frtot (mázsánkint) keveselték. Sérelmesnek 
találták azt is, hogy Szomolnokon a rézben levő ezüstért semmit sem 
adtak, pedig minden mázsa réz tíz uncia ezüstöt tartalmazott. 
Régente — írják a folyamodók — a bányászat e vidéken '-széltében 
virágzott ! Világosan hirdetik ezt a felhagyott bányák. Most egymásután 
némulnak el a tárnák, mert a beváltási ár igen csekély, s még erre is 
8—9 hónapig kell várni. Gölniczet idegen pénzen . 1729-ben újra mű-
velni kezdték, de ilyen körülmények között abba. kell hagyni a munkát. 
Rhaell polgárnak 12,000 frtjába került a bányájának rendbéhozása, de 
a rendetlen fizetés miatt abbahagyta a munkát. Schikerte uram ,Thurzó 
nevű szép aknáját 13,000 frt-nyi költséggel, rendezte be, de ugyanazon 
ok miatt másfél év előtt otthagyta, s ma víz födi az elhagyott 
bányát ! J) 

A háborús idők miatt gondolni sem .lehetett a szegény bányászok 
sorsának javítására. Pedig Mária Terézia háborúiban meglehetős szerepe 
volt a magyar réznek ! Csakhogy az " erre felvett milliókat elnyelte a 
háború s a magyar bányászok fizetésére s a beváltott réz árának 
kifizetésére nem telt. . . . . . 

A szomolnoki császári aknák termését ez idő szerint még mindig 
a Palm testvérek kezelték. Mivel folyton újabb, kölcsönöket vettek fel 
tőlük, a rézkereskedésen fekvő teher nemcsak hogv . nem; ke.vesbedett, 
hanem már 1737-ben 700,000 frt-ra emelkedett.· Ügy látszik a Palm 
testvérek nem .is. rendelkeztek elegendő pénzzel ilyen óriási .üzlet foly-
tatásához ; mert folyton panaszkodnak a nagy rézmennyiség miatt, 
amit bekellett váltaniok. Ez a mennyiség néha a 30,000 mázsát is 

. . o) Köz. pénz. levélt. Мт В.. 1742, 15360..Fa.sç. . . -

Gazdasâgtôrténelmi Szemle 1903. S 
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megközelítette. Magában a császári aknákban Szomolnokon az 1741-i 
bilance szerint, január 1-től deczember végéig prodúkáltak: a »Herren-
grundt«-ban 40,110 mázsa érczet, a melyből 3558 mázsa réz került ki. 
A kiadás erre 78,868 frt 35 kr. volt, tehát a kincstárnak itt a réz 
mázsája 22 frt 9 kr-ba került. Az új olvasztó kemenczénél volt 2864 
mázsa' réz (Königkupfer), melynek előállítási ára mázsánkint 6 frt 5 kr-ba 
került. A Thaioba-ban 3301 mázsa réz állt készen. A Palm testvérek 
3025 mázsát vettek át 131,099 frt-on, azaz mázsáját 42 frt 20 kr.-on. *) 

Mikor a háború kitört, Hamburgban, Amsterdamban s más váro-
sok tárházaiban elegendő magyar réz volt; de aztán már Porosz-
országon át rezet nem lehetett szállítani. Grassmayer Miklós Antal 
a tescheni tárház factora, az ott levő rezet a poroszok elől Csa-
czára vitte s hivatalát Zsolnán ütötte fel. A hadakozás miatt más 
felől is el volt zárva az út az északi kikötőkbe s így akarva — nem 
akarva, végre komolyan hozzá kellett fogni, hogy az Adria partján 
alkalmas kikötőt szerezzenek a réz és a kéneső kivitelére. Ha réz- és 
kénesőkereskedésünket nem adják a hollandok kezébe s nem Ham-
burgba és Amsterdamba viszik, hanem Triestbe vagy Fiumébe, ez a 
két város már régen felvirágzott volna s talán magának a monarchiának 
is lettek volna hajókkal rendelkező kereskedői. Az udvari kamara azon-
ban mindig félt a - trieszti úttól s ragaszkodott a régi, megszokott utak-
hoz. Most azonban a kényszerítő körülmények mégis Triest felé terelték 
figyelmét. Mivel a triesti kereskedőknek alkalmas hajóik nem voltak, a 
rézért és a kénesőért hollandi és angol hadihajók jöttek. Az idriai 
kénesőt csak könnyű volt Laibachból Triesztbe vinni, de a szomolnoki 
rezet már nagyobb feladat volt az akkori viszonyok között az Adriai 
tengerig szállítani. De mégis kitalálták a módját, hogy juthat el a réz 
legolcsóbban Laibachba s onnét Triestbe. A. szállítás ilyen módon esett 
meg. Szomolnokról Tokajig az úgynevezett bakószékereken szállíták a 
rezet ; Tokajban hajókra rakták в ha a vízállás engedte, egészen Laibachig 
hajókon történt a szállítás. Egy rézzel megrakott hajónak vontatása 
Laibachig 32 frtba került; onnét vissza Sziszekbe az ólommal meg-
rakott hajó vontatása 16—20 frt-ba került. 2) Azaz a vizi út hason-
líthatlanul olcsóbb volt a szárazföldi szállításnál. 

Az 1742. évben már javában folyt a réz kivitele Triestből. így 
1742. július 14-én 860 mázsa szín- vagy rózsa-rezet (Rosettenkupfer) 
visznek Zimonyból Triestbe, hogy onnét hollandi hajón Amsterdamba 
szállítsák. Ez a rendkívül finom minőségű réz azonban a temesi réz-

Ugyanott. 
2 ) Köz. pénz. levélt. M. B. 15362. fase. 1743-ban már így történt a szállítás. 
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bányákból való volt. De Szomolnokról is egymásután jöttek a szállít-
mányok s még deczember hónapban is 1005 mázsa indult el Tokajból 
(»über Meer gewidmet ad transportum maritimum«) *). À következő 
évben a forgalom még nagyobb lőn. Londonban ugyanis 320,000 font 
sterling kölcsönt (anticipatio) adtak a magyar réztermelésre, s ennek 
fejében a kamatokra és a törlesztésre havonkint 12800 font sterlinget 
kellett fizetni. Az udvari kamara nem birta ez összeget rendesen 
fizetni, s ezért már 1742-ben közvetítésre kérte fel Wasner londoni 
császári követet. Wasner meg is tette, amit tehetett és Von Robinson 
miniszter, kijelenté, hogy a havi 12,800 fontot vagy az angol subsidium-
ból fizessék, vagy pedig, ha az érdekeltek elfogadják, rezet adjanak 
nekik. 2) Ugy látszik, az angolok az utóbbi ajánlatot is elfogadták; 
mert Palm testvérek 1743 márczius havábanл 8000 mázsa szomolnoki 
rezet szállítanak Londonba. Azonkívül, az udvari kamara márczius 7-én 
3000 mázsa rézlapot és 1000 mázsa színrezet rendel Zimonyba. Az 
őszszel is 5300 mázsa rezet szállítottak Zimonyból Laibachba s onnét 
Triestbe. A rézért a tizenhat nagyobb és több kisebb ágyúval felfegyverzett 
Orawli nevű angol hajó jött Ghester-ből,3) s ólmot hozott magával. 

Amint e néhány adatból is látszik, Szomolnokon volt elég réz. 
Az udvari kamara maga írja 1743. ápril 18-án, hogy a beváltás révén 
a réz folyton szaporodik Szomolnokon, s a készlet igen nagy, ezért a 
Palm testvérekkel kötött szerződésen változtatni kéne. 4) 

A következő (1744) év márczius 11-én Tokajból 7000 mázsa szo-
molnoki rezet vittek hajókon Laibachba. Az első szállítmányt követte a 
többi. Julius hóban már két nagy angol hadihajó : a Warren és a 
Constantin Triestben volt, s vitte a rezet Londonba. Ez alkalommal 
Wasner londoni császári követ melegen ajánlotta az udvari kamarának, 
hogy a rezet biztosítsa, s adja el az Ostind. Compagnie-nék, mely jobb 
árakat fizet. Az udvari kamara azonban nem nagy kedvet érzett a 
biztosításhoz, mert ugyanez év május havában Witte hollandi hajóját 
biztosította Londonban, de a biztosítást rémítő drágának találta. 5) 
Ami a réz eladását illeti, az udvari kamara azt felelte Wasner követ-
nek, hogy az eladással őszig vár, mivel akkor tán jobb árak'j lesznek. 6) 

!) Ugyanott: M. B. 15360. Fase. ' 
2) Ugyanott: M.j B. 15361. Fase. 1743. ápril 6. An Herrn von Wasner in 

Engellandt. 
3) Ugyanott. M. B. 15362. Fase. 
4) Ugyanott. M. B. 15361. Fase. 
5) Ugyanott. M. B. 15363. A biztosítás fejében 12 százalékot fizettek, de a hajót 

csak 38500 frtra biztosíthatták, holott jóval több értéket vitt, magával. 
6) Az udvari kamara Wasner császári követhez Londonba, 1744. julius 18-án 

8* 
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A londoni rézkereskedés mellett az amsterdami is eléggé virágzott. 
Deuz Gedeon, Amsterdam polgármestere és à nevéről elnevezett bank-
ház. tulajdonosa tartá kezében a magyar rézkereskedést. (Hungr. Négo-
ciation). Az üzlet igen jól fizethetett, mert a hollandok nem riadtak 
vissza attql a gondolattól, hogy a „Kays. Bergwerks-Producten-Verschleiss 
Direction"-nak 1744-ben újabb három milliónyi kölcsönt adjanak a 
magyar rézre. Sőt Deuz Gedeon hajlandónak mutatkozott .arra is, hogy 
három helyett esetleg négy millió frt-nyi kölcsönt ad a magyar rézre. *) 
Az eféle kölcsönfelvétel oly gyakori volt Amsterdamban, hogy egy-
szerűen .csak „ungarische · Négociation"-nak hívták, s a „Manier von 
Negolieren in Ungarn oder in Holland" alatt mindenki az eféle .törlesztéses 
kölcsönöket értette. A jó hollandok még az idriai kénesőt is magyar, kén-
esőnek hívták, s.mint ilyen szerepel a Verbrugge et Göll bankárczéggel 
kötött szerződésben is.2) A hollandi pénzváltóknak persze fogalmuk 
sem .volt arról, hogy az ő millióikból egy fillér sem jut Magyarországba. Ι-

Α hollandi bankárczégek közül jobbára, a Deuz-család bonyolította 
le _ a kölcsönök ügyét. Ez a hatalmas czég 1695-től fogva 1757-.ig egy-
folytában kezén tartá a kéneső- és a rézkereskedést. Csak mikor 
1757-ben a vén Deuz Gedeon .meghalt, kezdett az udvari kamara újabb 
összeköttetések után nézni. Mivel Deuz hagyatékában roppant mennyi-
ségű kéneső és réz volt, Reischach császári követ (Envoyé extraordinaire) 
Göll Jánosra bizta a hagyaték rendezését. E közben Bergck, a császári 
rézhivatal felügyelője (Kays. Kupferamt Inspector) is megérkezett 
Amsterdamba, s a Verbrugge et Göll czéggel kezdett alkudni, hogy a 
Deuz-féle hagyatékot és a császári;. »factorey«-t átvegyék. Bergck uram 
a réz- és a kénesőkereskedés átadásán kívül azon is fáradozott, hogy 
a Verbrugge et Göll, czég egy milliócskát is adjon kölcsön. A bécsi 
kormány megbízottja az egy millió forint ellenében más biztosítékot 
nem tudott felajánlani, mint azt a 15,000 „stüll" magyar rezet, amely 
éppen útban volt Hamburg felé. A Verbrugge és Göll czég elfogadta 
az ajánlatot, s 1758 decz. 30-án létrejött a szerződés. A czég 300,000 
frt-ot azonnal lefizetett. 3) Ám 1758-ban a poroszok betörtek Morvába 

!) Deuz 1744. nov. 19-én így ír ez ügyben Amsterdamból: „et de me demander 
mon sentiment sur cette affaire, ce que je n'ai pas manqué de faire en leur prou-
vant clairement la solidité du fond des cuivres sur lequel non seulement, on pourroit 
négocier -3 millions, mais même aller jusqu'à 4 millions, pour présentement pousser 
cette affaire il servit â propos d'avoir un sujet pour baze, sur le quel M. le Báron 
de Reischach pouisse reçevoir des ordres pour dirigir ses sollicitations" etc. 

2) Köz. pénz. levélt. 46S2. fase. „Remarques sur les nouvelles propositions 
des S. Verbrugge et Göll. 

3) Köz. pénz. levélt. ·4682.νFase. Acta die Quecksilber-Factorey in Amsterdam 
betreffend·: 1758 - 1761. - : — 
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s erre egy fillért sem lehetett többé Hollandiában kölcsön kapni: A' Verbrugge 
czég azonban azért nem károsodott, mert még 1758-ban megérkezett Triest-
ből Cap. Cornell (hollandi) hajója kénesővel és 9000 tábla magyar rézzel.1) 

A Verbrugge és Göll czég a factorságot nem viselte tisztességesen ; 
sok visszaélést követett el, s Bécsben annyira féltették a nála letett 
több millió értékű rezet és kénesőt, hogy 1759-ben a factor-ságot elvet-
ték tôle, s polgári pert indítottak ellene. 2) A czég ugyan mindenképp 
tisztázni akarta magát, de a réz- és a .kénesőkereskedést 1759. július 
1-én mégis másra bízták. ' 

Az Amsterdamban megjelent Sinzend'orf gróf ugyanis, mint telj-
hatalmú kommisszárius George Clifford' et Fils czéggel alkudozott' s 
azon fáradozott, hogy a magyar rézre újabb két milliónyi kölcsönt kap-
jon. A Clifford-féle váltóházzal létre is jött az egyesség, de két millió 
helyett a czég csak 500,000 frt-nyi kölcsönt adott. Ez összegre biztosí-
tékul 1,250.000 font magyar rezet bocsátottak Triestben a Clifford czég 
rendelkezésére. 3) Az új factorok részére 1758. decz. 16-án kiállított 
utasítás imigyen foglalja össze a factorok kötelességét: első dolguk az 
elárúsítás, a második, hogy a császári „aerarium montanum" hitelét 
Hollandiában előmozdítsák, a harmadik, hogy a császári bányatermé-
sekre újabb kölcsönöket szerezzenek. A factorok fáradozásuk fejében az 
eladásból két százalékot kapnák {„star del credere") 

A Verbrugge és Göll czég eme változásokat nem nézte nyugodtan ; 
a pör, amelyet a czég ellen indítottak, sokat ártott hitelének, ezért a 
„császári kincstárral" egyezkedni kezdett. A mentő írásokon kivül, 1760. 
nov. 14-én az udvarnak egy millió forintnyi kölcsönt is felajánlott a 
magyar rézre. 5) Ez utóbbi ajánlat a bécsi udvar előtt többet ért min-

*) Ugyanott. . • 
2) A per iratai ugyanott vannak. 
3) Ugyanott. Mária Terézia 1759 nov. 7-én kiállított adóslevelében így bizto-

sítja a Clifford czéget : „als geloben und versichern wir hiermit auf. unser Kays, und 
Königl. Wort, dass sothanes quantum der 12500 Centner hungarischen Kupfers sich 
dermahlen wiirklich in uasern Magazinen zu Triest zu ihrer Clifford und Söhne all-
stündigen' Disposition bereit befinde." 

4) Köz. pénz. levélt. 4682. Fase. Volumen V. „Instruction nach welcher die 
Herrn Clifford und Söhne als mittelst Hofdecreti vom 16. Dec..1758. angestellte Kays. 
Factoren. zu Amsterdam sich in .diesem ihren Amtpflicht schuldigst zu achten haben !" 
Az utasítást Linzendorf gróf készíté, s 25 pontból áll. 

5) Projet d'une double négociation dont chacune sera d'un million sur le fond 
du cuivre et sous la garantie de la Banque d L'Hotel de Ville de Vienne." Ugyanitt 
ezenkívül több „Accordements Plan" is ván, miket a Verbrugge. czég nyújtott be. 
Ilyen a : Projet d'accomodement avec les anciens facteurs Les S.'Verbrugge et. Göll." 
(4682. fase. Volumen IX.) 
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denféle mentségnél ! Az újabb időkben ugyanis mindég nehezebben 
adták a kölcsönöket. Antiig — írja maga Verbrugge — a hollandiai hitel 
virágzása korában a kénesőre és a rézre adott obligatióknak még 
agio'ivk is volt, ma már aláírókat is alig találni ! Ennek részben az az 
oka, hogy a tárházak Amsterdamban telve vannak rézzel és kénesővel. 

A Bergwerks-Produkten-Verschleiss igazgatósága kedvezőnek talál-
ván a Verbrugge-czég ajánlatát, 1761. febr. 1-én megkötötte vele a 
szerződést. Eszerint a czég egy millió forintnyi anticipatiot ad, melynek 
fejében 40,000 magyar réztáblát (azaz 20,000 mázsát) kap. Mivel azon-
ban a szerződés megkötésekor csak 14,000 réztábla állott Amsterdam-
ban a Bergwerks-Produkten-Verschleiss igazgatóságának rendelkezésére, 
egyelőre 2500 hordó kénesőt adtak a Verbrugge czégnek. Az igazgató-
ság azonban kötelezte magát, hogy rábírja a Clifford czéget a nála 
lévő 20,832 réztábla átadására. E réz helyett aztán a Clifford-czég 
kapja meg a 2500 hordó kénesőt.1) 

E szerződésen kívül a Verbrugge és Göll czég 1761. ápril 10-én még 
egy másikat is kötött. Eszerint a nevezett czég kötelezi magát, hogy 
évenkint 1250 mázsa magyar rezet („franco am Bord zu Amsterdam") 
mázsánkint 48 frt-jával átvesz s. a nála lévő rézből Hamburgban és a 
rajnamenti graniczokban semmit sem árúsít el. 2) 

Ezen szerződések-megkötésekor a császári „aerarium montamim" -
nak Hollandiában a következő adósságai voltak : 

Ez adóssággal szemben az amsterdami tárházakban állott 10,300 
hordó kéneső (15,450 mázsa), a Verbrugge és Göll czégnél 6000 réz-
tábla, Jacob Corneli-nél 8600, Corn. Dekker-nél 11,000, Capitain Rems-
proug hajóján 7000 és Capitain Harmens hajóján 2832 réztábla. 
Összesen tehát 29,432 réztábla várt Amsterdamban eladásra ; amiből 
23,432 réztábla a Clifford-czég kezelésére volt bizva. 3) 

Mivel csak Amsterdamba egy év alatt ilyen rengeteg sok rezet 
vittek, gondolhatjuk, hogy itthon az évi termelést nagyban fokozni kel-
lett. Erről természetesen csak pontos kimutatások adhatnának számot. 

П 3,086.150 frt. 
köi 1,179.000 „ 

500.000 frt. 

A Verbrugge és Göll- ( 756.650 frt. 
féle í 1,000.000 „ 

A hátralékos kamatok : 296.436 frt. 

!) Köz. pénz. levélt. 4682. Fase. IX. Volumen. 
3) Ugyanott X. Volumen. 
3) Ugyanott IX. Volumen. 
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Sajnos, ilyen kimutatásokkal nem igen rendelkezünk. Az 1751. évtől 
kezdve a szomolnoki rézkereskedés felügyelője (Handlungs-Inspector) 
bizonyos Stäberhoff er Ignácz Adrián vala, aki 1760-tól keztdve már 
magyar kamarai tanácsos volt. A hivatalos iratok nagyon dicsérték e 
buzgó tisztviselőt, aki kilencz év alatt egy millió forinttal növelte a 
szomolnoki bányák jövedelmét. Stäberhoffer 1751-ben a „waldburger 
ekkel olyan ügyes egyezséget kötött, hogy a Haupt-Tiefe nevü akna 
ö felsége tulajdonába ment át. Ez aknában a réz mázsája hét forinttal 
kevesebbe került annál, amennyit eddig a beváltott rézért fizettek. 
Stäberhoffer számadásai szerint, ha a réz mázsájának árát csupán 38 
frtra vesszük, a szomolnoki császári aknák mindennemű költség le-
vonása után kilencz év alatt (1751-töl 1759-ig) 1,882,751 frtnyi tiszta 
jövedelmet hoztak. De mivel a réz mázsájának ára ez időben a 41 
frtot is felülmulta, a tiszta jövedelem Jcét millió forintnál is több volt. 
Stäberhoffer számadásai szerint a réztermés, értékben kifejezve, az 
egyes években így változott: 

1748-i bilance 52,918 frt 32 kr. 
1749-i ,, — — — — 158,783 34 „ 
1750-i ., — — — — 113,499 51 57 ,, 
1751-i ,, ___ ___ 138,045 11 — 

1752-i 11 ·_ 167,778 >1 — 

1753-i ,, _ . — __ ... 166,446 — „ 

1754-i ,, — — — — 252,166 11 — . , 

1755-i ,, --- 162,957 li — . , 

1756-i ,, — ; 223,2S2 11 — „ 

1757-i ,, — — 259,783 15 — „ 

1758-i ,, — — — — 246,554 11 — „ 

1759-i ,, — . 265,734 1> — „ 

Stäberhoffer eme kimutatása szerint 1751-töl 1759-ig az előbbi 
kilencz évhez képest a termés tiszta haszna 907,145 frttal növekedett.1) 
Ez a számítás azonban csak 38 frtos árt vette alapul, s így 40—41 
frtos ár mellett a haszon jóval többet tett ki. 

Ugyanezekről az évekről Szeleczky János (Hammer-Verwalter) is 
készített kimutatást. Az ö jélentése alapján a szomolnoki bányák termé-
séről már világosabb képet alkothatunk magunknak. Szeleczky kimuta-
tása szerint 1757-től 1764-ig a termelés eredménye a következő volt : 2 ) 

!) Közös pénzügyi levélt: Hungarica 15228. fase. 1760. aug. 20. 
2) Köz. pénz. levélt. 2697. fase. Schmölnitzer Hofkommission. 
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Év 
Ércztermés 

mázsa 

Ebből réz 

mázsa 

Ezüsttartalmú 
réz 

mázsa 

„Kühnstöck"-
réz 

mázsa 

1757 ( ? ) ( ? ) 2062 m. 9 2 # 2832 

1758 87420 4899 2207 m. 12 8" 2846 

1759 80147 4930 3251 m. 57 a; . 4412 

1760 100905 6024 3933 m. 8 U 4712 

^ 1761 91391 5510 3350 m. 44 8" 4227 

1762 98617 5167 1246 m. 52 8" 1632 '. .'·. 

1763 • 79571 3624 1370 m. 71 Ш 1728 

1764 ( ? ) · ( ? ) 1733 m. 41 8* 1998 • 

Összesen — • ' — 19155 ni. 97 8" 24,388 

Az 1.751. évtől kezdve 1763-ig a ,.Ciment gar Kupfer" névvel 
nevezett ejtett rézből 12,658 mázsát termeltek. E rézfajnak a gyártása 
azonban nem mindig volt divatban. 

Ügyanezen időben a beszterczei rézbányákat bécsi nagykereske-
dőknek adták bérbe. Az utóbbi években Kühner et Göll Comp egyesült 
bécsi és hollandi czég bírta, s havonkint mintegy 250 mázsa rezet 
termelt.1) E czég a rezet Bécsbe, Regensburgba, s onnét a német 
birodalom különféle városaiba és Hollandiába szállíttatta. A besztercze-
bányai réz számára 1760-ban Komáromban olyan tárházat rendeztek 
be a Vágduna partján, hogy 30,000 mázsa réz könnyen elfért benne.2) 

Ami a temesi rézbányákat illeti, azok termelése a szomolnokival 
együtt javarészben Triestbe került,· a honnét hajókon a világ minden 
tája felé elvitték. À németalföldi pénzváltóházak több millióra becsülték 
azt az összeget, ami a magyar réz eladásából évenkint Bécsbe folyt be. S a 
hiányos számadások, amik rendelkezésünkre állanak, csakugyan azt 
bizonyítják, hogy a németalföldi czégeknek igazuk volt! Sajátságos 
jelenség, hogy az osztrák gazdasági írók (köztük Beer is), bár ugyan-
csak bőven tárgyalják minden jelentéktelen ipari vállalatnak néhány 

!) Fürst, Lettres sur Vienne XIII. „La seule mine de cuivre Neusohl rapporte 
une somme importante à l'Imperatrice selon le contract que la Cour a fait avec 
le banquier Kühner et Göll Com." etc. A Kühner et Kom czég 1753-tól 1761 -ig bizo-
nyos korlátozással a kéneső-kereskedést is kezében tartá. (Köz. pénz. levélt. 4682. 
fase. Volumen V.) 

2) Köz. pénz. levélt. Hung. 15223. fase. Extract aus dem • Verschleiss Referat 
von 27. Hornung, 1760. 
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ezer forintra rúgó kivitelét is, a magyar réz- és kéneső-kivitelröl, amely 
jövedelmezőség tekintetében a legelső helyet foglalja el, mélyen hall-
gatnak! Pedig valahány keleti, indiai és ázsiai kompánia alakult a 18. 
században, legelső sorban mindegyik a magyar rézzel való kereskedést je-
lölte ki ezéljául! S Triestnek a forgalmában a magyar réz olyan tért 
foglalt el, hogy vele ugyancsak kevés árú állja ki az összehasonlítást. 
Ha valaki végig lapozza Giuseppe Maria Vitali trieszti kikötőkapitány-
nak tömérdek jelentését, a kikötőből eltávozott hajók áruczikkeiről, 
meggyőződhetik, hogy a 18. század ötvenes éveiben alig ment el hajó 
a kikötőből, amely magyar rezet ne vitt volna magával.1) Kár, hogy 
a jelentések eme nagy tömegéből nem készítettek évi kimutatásokat. 
Rendes kimutatást csak az 1749. év két hónapjáról sikerült találnunk. 
A nevezett év szeptember havában 34,723 frt, október havában pedig 
78,614 frt áru magyar rezet vittek el Triestböl. A triesti forgalomról 
1753-tól fogva rendszeres kimutatások állanak rendelkezésünkre. 1753-tól 
1758-ig hat év alatt a triesti kivitel 34.574,246 frtra rúgott. Ez összeg-
ben magyar réz és a viasz évenkint majdnem másfél milliót tett ki. 
így 1758-ban Magyarországból Triesten át 1.693,812 font rezet vittek 
külföldre 914,657 frt értékben. Ugyanekkor a külföldre vitt magyar 
viasz értéke 657,484 írttal szerepel! (Littor. Commerz Nr. 7. 5221. 
fase.) A későbbi kimutatások a triesti forgalomról már külön tárgyalják 
Magyarország, Êrdély, Horvát- és Szlavonország kivitelét és behozatalát. 
E nagyértékü kimutatásokat eddig senki sem használta fel. Pedig úgy 
Magyarországra, mint az örökös tartományokra nézve megbecsülhetetlen 
adatokat tartalmaznak azokról az időkről, melyekben az ilyen rend-
szeres kimutatásoknak ugyancsak szükiben vagyunk. Nem lévén czélunk 
itt magukról e statisztikai kimutatásokról szólnunk, csak annyiban 
használjuk fel azokat, amennyiben a rézkivitelről szólanak. Д többi 
árúczikkeket csak azért említjük meg, hogy láthassuk, mennyire.dominált 
a réz az egész kivitelben. Vegyük elő először is az 1760. évről szóló 
kimutatást. Magyarország összes behozatala az Adriai tenger ., felől 
1760-ban 221,399 frtra rúgott. Ezzel szemben kivitelünk Triesten át 
így oszlott meg: 

Rézkivitel Olaszországba: .. . . . . 178,161 frt — kr. 
„ Hamburgba: — „_ 685,536 „ — „ 

Törökországba: 128,169 „ — .„ 
Viaszkivitel Velenczébe :.. 94,513 „ 30 „ 

Ugyanott:' Altes .Commerz 4775. fase. Giuseppe Maria Vitali Capit. del 
porto : Auszug des Protocolles der „Kay. · Capitanial Intendanza" · (Olasz nyeMx 
jelentések). 
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Gabnakivitel : 
Hamuzsír : 
Szűcsárú : 
Könyv :.__ 
Antimonium : 
Pálinka : . . . 

összes kivitelünk Triesten át: 1.151,950 frt — kr. 

Szücsárút 
Viaszt:... 
Borkövet: 
Gabnát: 
Rezet : . . . 

A 8,558 frt 15 krnyi kivitellel szemben a behozatal 12,883 frt 30 
krra rúgott. Szlavóniából kivittek 63,072 frt árú viaszt. Ezzel szem-
ben a behozatal 2,0.71 frt 30 kr volt. Erdélyből Triesten át 106,092 
frt árú viaszt vittek ki, és 5,644 frt 45 krnyi gyarmatárút hoztak be. 
Fiúméból kivittek 142 frt 30 kr árú festéket, 64 frt értékű vásznat, 
1,118 frtnyi selymet, 231 frt árú szirupot és 8,356 frt értékű czukrot. 
A 9.912 frt 15 krra rúgó kivitellel szemben áll 3,505 frt 30, krnyi , 
behozatal. l) 

A fentebbi kimutatás szerint 1760-ban Magyarországból csupán 
Triesten át 992,264 frt értékű rezet vittek külföldre. Meg kell jegyez-
nünk, hogy magában Triestben is legalább 1000 mázsa magyar rezet 
dolgoztak fel évenkint, s a rézipar termékeivel Krajnát, Karinthiát, 
Görzöt és Horvátországot árasztották el. Fiúméba is telepítettek .rézko-
vácsokat, hogy a rézedény kivitelét minél jobban fokozzák. A triesti 
rézkovácsok közül meg kell említenünk. Giuseppe Tosti-1, aki egymaga 
évenkint 1300—1500 mázsa magyar rezet vett és dolgoztatott fel há-
morában. 2) Ilyen jelentékeny mesterek voltak Triestben Molinari és 
Magqioli is. Hogy a rézipart fejlődésében a külföldi versenytől meg-
védjék, 1759 márczius 25-én Mária Terézia megújította az 1730 nov. 
11-én kiadott általános tilalmat a réznemüek behozatalára. 3) 

A Triest felé rézkivitelre nézve döntő hatással volt az a körül-
mény, vájjon Hámburg felé szabad-e az út, vagy nem? Ha a porosz 

!) Köz. pénz. levélt. Nr. 118. 5395. fase. 
2) A Tosti-val kötött szerződések 1765 óta a közös pénzügyi levéltárban van-

nak. Litorale Commerz. 5358. Fasc.-ban. 
3) Edictum in litorali etc. ugyanott. 

2,430 frt — kr. 
54,046 „ — „ 

1,900 „ — „ 
35 „ ,, 

6,365 „ 30 „ 
94 „ 30 „ 

Horvátországból kivittek : 
50 frt — kr. 

. . . ... 6,372 „ - „ 
. . . . . . 400 „ - „ 

: 1,337 „ 30 „ 
398 .. 45 .. 
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területen akadály nélkül Hamburgba juthatott a réz, Triestbe csak 
annyit szállítottak, amennyi ott elkelt. Világosan látszik ez a triesti 
kíkötö forgalmáról szóló kimutatásokból. Az 1761. évben a triesti ki-
kötőből Hamburgba, Amsterdamba és Törökországba 105,870 frt értékű 
rézárút, 824,952 frt árú réztáblát és 61,476 frt értékű színrezet vittek 
ki. Magyarország kivitele ez évben Triesten át (Erdély, Horvát- és 
Szlavonország nélkül) 1.376,799 frtra rúgott, behozatala pedig csak 
204,699 frtot tett ki. Eszerint az 1.376,799 frtnyi kivitelben a réz 
egymaga 992,303 frttal szerepel. A következő, vagyis az 1762. évben a 
triesti kikötő forgalma nagyon megcsappant, s Magyarország kivitele 
az előző évhez képest egy harmadára szállott le. Összes kivitelünk 
Triesten át ugyanis csak 538,385 frtot tett ki, s ebben a rézárú 
69,080 frttal, a réztábla 59,932 frttal, s a színréz 43 frttal szerepel. 
Az 1763. évben a kivitelünk Triesten át ismét emelkedett, s Erdély,. 
Horvát- és Szlavonország nélkül, a kivitt árúk értéke 842,167 frtra 
emelkedett. Ez évben Triestből 144,388 frt értékű árút vittek Malta-Ъа,, 
131,424 frt árú réztáblát Messinába és 12,690 frt értékű színrezet. 
Hamburgba. Az 1764. évben Itáliába, Ragusába, Levanteba, Hollandiába 
és Angolországba 111,485 frtnyi rézárút, 39,552 frt értékű réztáblát 
és 19,270 frtnyi színrezet vittek ki Triestből. A szorosan vett Magyar-
ország kivitele Triesten át 1.087,696 frtra, behozatala pedig 462,032: 
frtra rúgott. Az 1765. évben Triesten át 192,208 frt értékű rézárút 
vittek Itáliába és 58,266 frt árú réztáblát Angliába. Ugyanez évben 
Hamburgba 235,101 frt értékű magyar hamúzsirt és 49,006 frtnyi 
antimoniumot vittek Triestből. Az összes magyarországi kivitel (Erdély, 
Horvát- és Szlavonországon kivül) 878,716 frtra, a behozatal pedig 
452,886 frtra rúgott. Ami Fiumét illeti, ennek behozatala ez években 
csak néhány ezer frtra rúgott, a kivitele meg semmi sem volt ! Mivel 
minden forgalmat Triest felé tereltek, hát az eredmény nem is meglepő. 

Mivel a rézkivitel nagy hasznot hajtott, Mária Terézia és kormánya 
azon igyekezett, hogy a rézipar fokozásával és felvirágoztatásával még 
inkább növelje a hasznot. Mikor 1767-ben Giuseppe Tostinak a Le-
vanteba küldött rézedényeire vámot vetettek (essito vámot), a királyné 
kijelentette, hogy inkább jutalmat kéne neki adni, s nem szabad az 
ilyent vámmal terhelni.1) Erre az udvari kereskedelmi tanács elha-
tározá, hogy védelmébe veszi a rézipart, s különféle kedvezményekkel 
rézkovácsokat telepít Fiúméba. E határozatot Mária Terézia nagyon 
szívesen fogadta, s a jegyzőkönyvre e jellemző sorokat írta : „Und 

!) Litor. Commerz. 5358. Extractus Protocolli Consilii Commercialis Aulici., 
1767. dec. 3. és 1768. febr. 4. 
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endlich was ausser deme, noch mehrers veranlasset werden könnte, 
-um die Fabricatur von Venedig ab, und nach Erblanden zu leiten. 
Die von dem Commerzien Rath zu Redvitz in Böhmen veranlasste 
Verarbeitung des rohen Kupfers gereichet zu meiner besonderen Zu-

friedenheit. Anbey ist mir die Auskunft zu erstatten ι was für Begün-
stigungen diese Fabrikanten bereits geniessen, und was für Vortheile 
•denen selben in dem Kaufpreiss des rohen Materialis und sonsten zu 
bewilligen diensam seyn wolle? damit diese dem Staat nützliche Fab-
.ricatur an mehreren besonders £aber an denen bey der Donau und 
Elbe gelegenen Gränitz Städten und Ortschaften erhoben werden 
-möge I"1) 

A királyné határozott óhajára történt tehát, hogy'1768 október 
,11-én hirdetést bocsátottak ki, mely szerint a kincstár ezentúl a feldol-
.gozott és a külföldre vitt rézárúk után mázsánkint 4 frt 7 xh kr. 
prémiumot fizet. Ennek a szokatlan újításnak az lett a következménye, 
hogy az élelmes olaszok sereg számra szállítottak a triesti kereskedők 
részére a rézedényeket, s a kincstár a pugliai, levantei és kalabriai 
•edények után fizette a prémiumot ; mert ezeket vitték Triestből kül-
földre ! így állván a dolog, maguk a rézkovácsok kérték, hogy a kincstár 
a prémiumot szüntesse be, s ehelyett a nyers réz vásárlásánál adjon 
-árleengedést.2) 

Az idegen réz, rézedény és réziparczikkek behozatalának meg-
akadályozására 1774-ben újra : kihirdették a nyers és a feldolgozott 
rézre kimondott behozatali tilalmat. Ez a tilalom különösen Nürnberg 
városának iparát sújtotta; mert Magyarországot Nürnberg látta el réz-
gombokkal,. amiket ott magyar gomboknak is hívtak. 

A triesti hatalmas rézkivitel Mária Teréziát arra ösztökélte, hogy 
Hamburg és Amsterdam elejtésével Tristet tegye a rézkereskedés gócz-
pontjává. Ebben a törekvésében azonban az udvari kamara és a keres-
kedelmi tanács nem támogathatták, mivel ők ellenkező véleményen 
voltak. Az udvari kamara ugyanis a triesti kivitelt csak addig akarta 
űzni, a mig a hamburgi út ismét szabaddá lesz. A magyar réz ugyanis 
Hamburgban ősi idők óta sikerrel állotta ki a versenyt a svéd és az 
•orosz rézzel ; kelendősége Hamburgban biztos volt, s az odavezető út a 
triestinél-jóval olcsóbb vala. Ilyen biztos piaczot ok nélkül másoknak 
•átengedni valóban esztelenség Jett volna. Mária Terézia mégis ragasz-

Ugyanott : Extractus Protocolli Consilli Commercialis Aulici 1768. febr. 4. 
A kereskedelmi tanács 1768 márcz. 24-én (an Cam. Haupt-Intendanza zn Triest) 
újra felveti az eszmét, hogy Triestbe és főleg Fiúméba, a hol a hámor részére 
•elegendő folyóvíz is van, rézko\'ácsokat kell telepíteni: · 

2) Ugyanott : jeleutés Triestből 1769. nov. 4. · · . . · . · , . 



125· 

kodott a triesti úthoz, s 1766. november havában elrendelte, -1) hogy 
ha a rézkereskedést teljesen nem is, de legalább részben Triestbe kell 
áthelyezni. Erre való tekintetből kimutatást kért a Hamburgba, Triestbe· 
és Amsterdamba való transport nagyságáról. E felhívásra az udvari 
kamara azzal válaszolt, hogy a triesti út jóval drágább és nehezebb,, 
mint a hamburgi. Különben is, ha az ,örökös tartományok (így írja a 
felterjesztés !) réztermelését egyedül Triestbe viszik, a hamburgi piaczot 
azonnal elfoglalja a svéd és az orosz réz. Mérhetlen kárt okozhat ez az~ 
intézkedés; mert komolyan veszélyezteti az eddigi, két milliónál több évi 
bevételt/2) . . . 

Űgylátszik, e fontos . . kijelentések sem ingatták m.eg a királynét 
eddigi törekvésében. Erre vall az a körülmény is, hogy az 1768. év 
végén már hozzáfogtak a livornói (toskanai) nagy réz- és kéneső-tár-
házak berendezéséhez.3) Triestben Benvenutira bízzák a rézkereskedés 
vezetését. A szárazföldi út Triesthez és Fiuméhez nemcsak drága, de· 
nagyon bizonytalan is volt a tömérdek rabló miatt. Ezért az utak 
mentén, kedvező föltételek mellett egész sereg embert telepítettek le-
Legtöbbet azonban a vízi utak fejlesztésére költöttek. Az 1734. és 
1735-i olasz hadjárát alkalmával az élelmiszereket Belgrádtól Sziszekig 
hajókon szállították. Sziszekben kisebb hajókra rakták, s Laibachig 
vizén vitték. Belgrádból Sziszekig egy mázsa szállítása 25 krba, innét. 
Laibachba. 21 krba és innét Triestbe 30 . krba került.4) Ezt az 
eljárást most megújították, s a kincstár Zimonvtól Sziszekig ,,Potten-
schiff"-nek nevezett nagy hajókat járatott. Sziszektől kezdve kisebb-
hajók (Kränerische Schiff) jártak, a melyek csak 60 mázsa terhet vittek.. 
A Kulpán horvát módra készült hajók közlekedtek. A nagy hajók 
6—700 mázsa terhet is vittek. így 1760-ban két .hajó 151 hordóban-
1208 mázsa rezet vitt Zimonyból Sziszekig. Az utat az akkori szokások 
szerint a csárdákok (őrházak) után számították. 

1766-ban újra rendezték a szávai hajózást. Minden hajós nevét, 
matrikulába vezették ; s kötelezték, őket, hogy olyan Bruderschaft-okat. 
alakítsanak, mint a bányászok. A hajósokat minden személyes tehertől. 

Ugyanott: Resolutio Caes. Regia. (Einleitung des Kupfer-Verschleiss.) 
2) und man erwäget noch ferners dabey, dass wann die Ausfuhr des rohen 

Kupfers beschwerlich gemacht, oder auf den Platz Triest allein gezwungen werden, 
wollte, man Gefahr laufen würde, das erbländische Kupfer mit dem Schwedischen, 
Moskovitischen, und andersartigem ausser aller Concurenz zu setzen, und solcher-
gestalt einen unwiederb; inglichen Verlust des dermaligen Einflusses von.mehr dann 
jährlich zwey Millionen zu veranlassen !" 

3) Közös pénz. tevéit:· Litorale Fase. 126. .1768.. decz. · · 
4) Köz. pénz. levélt. 5458 Fase. Gedanken zu Einführung : des Commercii in. 

Königreich Hungarn. 
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felmentették. A Száván csakis oly hajók járhattak, mik a Fremaut-Ше 
modell szerint készültek. A régi 19 csász. s kir. transport-hajó helyett 
ezentúl negyvenet járattak. A szávai hajózási hivatal székhelyét Prus· 
nich-Ъа. (Krajnába) helyezték, ahol minden hajósnak nevét csekély díjért 
a matrikulába jegyezték. Sziszektől Sallach-ig felfelé (14 napi út) má-
zsánkint 22 kr. volt a tarifa. Egész hajóteher ugyanezen útért 50 
frtot, visszafelé pedig 40 frtot fizetett.1) 

A királyné tevékenysége a folyamhajózás körül ez időben több 
nagyszabású terv készítésére adott alkalmat. A sok közül felemlítjük 
azt a hatalmas munkát, amit Brequin mérnök készített 1766-ban, s 
amely Innsbrucktól kezdve egészen Szegedig egyenes vízi utat ter-
vezett.2) 

A magyar kereskedésnek és a tenger felé való kivitelnek felvirá-
goztatására a jeles tollú Serione dolgozott ki ily czímű projectumot : 
,,Memoire sur le Commerce des Ports de Trieste et Fiume et du Royaume 
de Hongrie.1''3) Serione ezen emlékiratában szintén amellett volt, 
hogy a hamburgi és a frankfurti kereskedelmi irányt Triest és Fiume 
felé kell terelni. A forgalom lebonyolítására a délmagyarországi folyók 
szabályozását sürgeti. A magyar kereskedelem szempontjából azt ajánlja, 
hogy a magyar nemességet oktatni és vezetni kellene ! 

Mária Terézia Serione emlékiratát 1770. junius 15-én javaslat 
végett átadá Choteh grófnak. A kereskedelmi tanács szívesen fogadta 
Serione javaslatait, s a királynénak kivitelre ajánlotta. 4) 

A királyné aztán csakugyan nagy gondot fordított a Dráva, a 

!) Litt. Commerz. Nr. 161. 5461. fase. Protocoll der Kay. Hofkanzlei und des 
Commerzien-Raths 1766. febr. 12. Erre a jegyzőkönyvre rá irta Mária Terézia : „Ich 
begnehmige alle diese Anträge des Commerzienraths" etc. 

2) Litt. Commerz. 5462. fase. „Tres Respectueux Rapport des observations 
faites sur la Drave et ses environs depuis son confluent dans le Danube, jusque à 
Lienz en Tirol, au mois de Septembre et d'Octobre 1766." továbbá; „Tres humbles 
Reflexions par le soubsignè Fremaut sur le grand Projet de la Navigation du Drave 

p. Mr. le Colonell Brequin avec les Estimations ordonnées, Suivi d'un Projet pour 
preferer le Save au Drave, au Moien d'un Canal de Communication de Wukovar a 
Sisseg, ou Topolowacz, qui passeroit a Coté de Winkofskv, sur l'Esplanade' de Ja 
Forteresse de Brod en Sclavonie, et eviteriot к Limite turque, avec beaucoup 
d'Utilité pour la Guerre et le Commerz." 1767. 

3) Littor. Commerc. 5463. fase. A „De la Hongrie" czímű fejezetet imígy 
kezdi : „Pour établir le Commerce des Productions de la Hongrie, on doit donner 
sa première attantion a trois Rivieres, La Save, La Drave et La Culpa, dont la 
Navigation en les remontant, les approche assés de Trieste et de Fiume, pour en 
rendre l'Exportation avantageuse, si on ajoute quelques soins aux routes où doit 
finir cette Navigation" etc. 

4) Ugyanott: „Extractus protocolli Consilii Commercialis Aulici." 
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Száva és a Kulpa szabályozására. Megépítették a vontató utakat, eltá-
volították a hajózási akadályokat, s a hol szükséges volt, átvágták a 
kanyarulatokat. Még 1775-ben is 40,000 frtot rendelt a királyné a 
Kulpa,. Száva és a Duna szabályozására. A hajóépítés javítása czél-
jából meg a Rajna mellől „Schiffmeisterschaft"-okat telepített a Száva 
és a Kulpa mellé, s Heppe vezetése alatt ezek csupán 1774-ben kilencz 
derék tölgyhajót építettek urajnai módra", vitorlákkal. Heppe mester a 
Dunán is ilyen vitorlás rajnai hajókkal szállította a sót.1) 

-Ezek az újítások és munkák nagyon megkönnyítették, s jóval 
olcsóbbá tették a szállítást Triest és Fiume felé. Ezentúl nemcsak a 
magyar réz jutott el könnyebben Triestbe, hanem még a bécsi árúkat 
is Magyarországba hozták, s hajókon vitték Laibachig. Még így is 
olcsóbb volt, mint a szárazföldön az örökös tartományokon át. 

A megnövekedett triesti forgalom szükségessé tette, hogy a Föld-
közi tenger mellett fekvő kikötőkben ügyes konzulokat tartsanak. Eme 
konzulok részére nagy gonddal kidolgozott utasításokat készítettek, 2) 
s így remélni lehetett, hogy az ő közreműködésükkel a magyar termé-
keknek újabb fogyasztókat szereznek. Egyes konzulok csakugyan buzgón 
fáradoztak azon, hogy a magyar réz és dohány még nagyobb kelendő-
ségre tegyen szert. Érdekesek ez ügyben Benedetto Tosti velenczei 
konzul 1766-i jelentései, továbbá a tunisi konzul pontos kimutatásai. 3) 
Giacomo Bertoldi alicante-i konzul már 1765-ben (április 16-án) több 
tervet küldött be arra nézvé, miként lehetne Spanyolországban a réz-
kereskedést még jobban megélénkíteni. 4) Paulo Greppi Jcádixi konzul a 
spanyol bányák sanyarú és régi rendszerű műveléséről ír, s azt mondja^ 
hogy a spanyolok a magyar és svéd bányák kitűnő methodusa szerint 
akarják amerikai bányáikat művelni. Valamivel később (1786) a 
rochelle-i konzul, Weiss Achilles ügyes tervet nyújtott be, miként 
lehetne Francziaországban a magyar réz- és dohánykereskedést, amely 
már is jelentős, az ottani, kereskedővilággal egyetértőleg még jobban 

!) Ugyanott : 5464. fase, „wegen einer besseren Construction bey dem 
Schiffbau Rheinische Schiffbaumeisterschaften nach Karlstadt angestellet worden, 
welche bisher jährlich von dem Schiffbaumeister Heppe von Zeit zú Zeit ihre aus-
gemessene Besoldungen empfangen." Protocoll. 1775. márcz. 16. 

2) „lustrazione per i Consoli concernente le materie ed il metodo con cui 
dovranno compilare le annue relationi, commerciali" etc. (Köz. pénz. levélt. 5395. 
fase. Nr. 118.) 

3) Ugyanott: „Nota del commerzio che fanno in Tunis le diverse Nazioni 
dell' Europa, e dei prezzi delle mercanzie" 1766. 

4) Az udvari kamara Bertoldi jelentésére (wegen Erweiterung des Kupfer-
V erschleisses in Spanien) azt feleli, hogy terveit közölje Benvenutival, s a réz ügyé-
ben vele levelezzen. 
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növelni. A magyar réz ugyanis — írja Weiss Achilles — Franczia-
országban az angol, svéd és a svájczi rézzel könnyen versenyezhet.1) 

Mária Terézia alatt arra nézve is történt kísérlet, hogy Lengyel-
országgal a régi virágzó kereskedelmi összeköttetést megújítsák.. Vala-
mikor Lengyelország, mint fogyasztó, rézkereskedésünkben elsőrangú 
szerepet játszott. A 18. században azonban a borkereskedés kivételével 
Lengyelországgal mindennemű összeköttetésünk annyira aláhanyatlott, 
hogy szinte szólnunk sem érdemes róla. A magyar rézbányák ugyan 
igen közel feküdtek Lengyelországhoz, de oda mégis legkevesebbet 
vittek, mivel a nyugati államokban a magyar rézre nagy kölcsönöket 
kaptak, s mivel ott elég jó árakat fizettek a rézért. A magyar keres-
kedők elmaradását igen megérezték Lengyelországban ; főleg a hatá-
rokhoz közeli nagybirtokosok panaszkodtak emiatt. Aztán meg a fiumei 
és triesti utak megnyitásával a lengyelek is szerettek volna Magyar-
országon át az Adriai tenger felé kereskedelmi utat nyitni. Lengyel 
részről többször álltak elő javaslattal, miként lehetne Magyarország 
között a régi kereskedelmi ? összeköttetést helyreállítani. Az udvari-
kamara azonban politikai okokból nem szívesen vette az ilyen projec-
tumokat, s érdemileg nem is igen foglalkozott velők, hanem „ad acta"' 
helyezte őket. Ilyen sorsban részesült Jablonovszky herczegnek 1756-ban 
benyújtott javaslata is. A derék herczeg a lengyel és a magyar keres-
kedelem felvirágzását élénken óhajtotta, s projectumában kifejtette,, 
hogy e kölcsönös kereskedelmi összeköttetés Magyarországra nézve nagyobb· 
előnyökkel jár mint Lengyelországra ; mert Magyarország termékei közül 
a réz, a vas,, a kéneső, a dohány és a bor Lengyelországban mindig 
biztos piaczot fog találni. Ez árúk szabad bebocsátása fejében a len-
gyelek mást nem kívánnak, minthogy ők is szabadon, járhassanak, 
árúikkal, a rendes adók megfizetése mellett , az adriai partokig.2) 

Köz. pénz. levélt. Litor. Commerz· 5358. fase. . . 
2) Köz. pénz. levélt. Vorschläge 18977. Fase. „Je Conseille —irja Jablonovsky 

herczeg — encore un fois de hauser le prix du vin car parlant secretement 11 est. 
asi bon marche en Hongrie, et si extraordinarement cher on Pologne que bien des-
Seigneurs beaucoup des Gentilshommes achettent plus quii nont besoin trafiquent, 
vea den graguent ex core considérablement. L'attention à cet. objet important de 
routes pour en practiquer davantage les abreger et les rendre moins penibles et 
plus sures est à que je trouve de meilleur a Conseiller d'autantque la Pologne est. 
le principal debausché pour les Marchandises, et denreez de la Hongrie d'où nous 
viennent encore le Cuivre, le E'er le vif Argent, le Tabac en fevilles le Safran, le 
Savon, le Miel toutes sortes de fruits les Citrons, les Marrons, le Noix, les Prunes, 
seches, toutes sortes de Drogues, et Aromates, les poissons salez et fumeez, les 
toiles peintes, les peaux des agneaux de Couvertures tapis habillement, et bonnets, 
pour les gens du Commun le debit de toutes ces Marchandises de viendroit plus. 
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E javaslatra Chotek gróf a kereskedelmi tanácsban azt mondotta, 
hogy ami kiviteli czikk van Lengyelországban, arra Magyarország éppen-
séggel nem szorul ; de Lengyelországban nincs bor, nincs réz, nincs 
kéneső. Ezeket tehát Magyarországban kell vásárolnia, A szűkszavú 
Jablonovszky-féle javaslatra ő csak azzal felelhet, hogy „chi tropo dice, 
dice niente/" Ha Lengyelország kereskedni akar, Podolián át becsületes 
útat készíttesen! (1756 máj. 28.) 

A lengyel ajánlatok visszautasítását részben annak a körülménynek 
kell tulajdonítanunk, hogy Lengyelország termékeire Magyarország egy-
általán nem szorult, viszont Lengyelország bizonyos dolgokban kényr 
telen volt szükségleteit Magyarországban beszerezni. Érdemes megemr 

lítenünk különben, hogy Lengyelország felosztása után, mikor a magyar 
bor bevitelére orosz részről súlyos vámot vetettek, Ausztria követének, 
ReviczTcyneh ugyancsak minden követ meg kellett mozdítania, hogy 
némi engedményeket vívjon ki a magyar árúczikkekre. 

Az u.dvari kamara a lengyel összeköttetések helyett a magyar 
rezet olyan piaczokra szánta, ahol a kereskedelmi összeköttetés nagyobb 
politikai és gazdasági előnyökkel járt. Ilyeneknek mutatkoztak az ázsiai 
államok, s főleg az indiai és a chinai kikötők. A magyar réz és a 
k.énesö a hamburgi, az amsterdami, meg az angol kereskedők révén 
ugyan már a világ minden ismert részébe eljutott, de ebből hasznuk 
çsak az illető kereskedőknek volt. A Lüneburgban- lakó Gottfried 
Joachim von Mayersbach, aki 1755-től fogva a magyar bányatermékek 
factpra volt (Speditionslactor), látván s tudván, milyen nagy haszonnaj 
dolgoznak a nyugati államok úgynevezett keletindiai társaságai, 1764-ben 
benyújtotta plánumát egy keletindiai társaság alapítására az emdeni 
mintájára. A terv,et Bécsben nem valami nagy örömmel fogadták, s 
bár Mayersbach a következő évben ismét előállt tervével, a keresr 
kedelmi tanács akkor is csak .annyit felelt rá, hogy. egyelőre' meg-
elégszik azzal is, ha a levantei kereskedelmet sikerül Triest felé 
terelni.1) 

Tiz évvel később Belgioioso gróf londoni császári követ újra szóba 
hozta a kele.tindiai társaság alapításának eszméjét. 1774 november 
l-,én ez ügyben íg.y ír az államkanczellárnak : Bizonyos Bolts nevű, 
n,ém,et szülőktől származott angol hajós volt nálam, aki Tries.tb.en kelet-
indiai társaságit akar . alapítani. .Bolts igen ügyes, vagyonos és meg-
bízható férfiú. Ismeretes dolog — írja Belgioioso — hogy a volt 

considerable encore sans les avanies qu'ou fait souvent à nos Marchands, et si 
moiennant de Sages reg'emens de la police un tarif et taxe equitable toute super-
cherie chicane et mauvaise foi pouissent et rebanies. du Commerce.,, 

Köz. pénz. levélt. 5356. fase. Littorale. 

Gazdaságtörténelmi Szemle 1903. 9 
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•Ostende-i kompania több milliónyi haszonnal kereskedett, s megszünte-
tése csak a többi államok irigységének és vetélkedésének köszönhető. 
Azonban eme megszűnt társaság birtokai a malabari és a koromandeli 
\partokon még most is Ö felsége tulajdonai. A Compagnie de Ostende 
által elfoglalt területekhez eddig egyetlen európai hatalom sem nyúlt, s a 
legjobb angol mappákon ma is mint Mária Terézia birtokai szerepelnek. 
Mikor 1746-ban a Banquibazar-ban a császári zászlón az ismert ékte-
lenség végbement, Mill Jakab toskanai ezredes tervet dolgozott ki a 
sérelem megboszulására. E tervet akkor nem vitték ugyan keresztül, 
de 10 ' évvel később Lord Clive Bengaliát eme tervek álapján' foglalta el! 
•Nem szabadna minden alkalmat a kormánynak imígyen elszalasztani! 
A Boltstól alakítandó keletindiai társaság ellen egyetlen állam sem 
tehet kitogást, mivel székhelye nem Ostende, hanem Triest leszen. Az 
ostendei társaság malabari és koromandeli birtokait ezen új kompánia 
fogja birtokába venni és azokhoz még újabbakat is szerez. Az új tár-
saság mindenféle rezet, vasneműeket és szöveteket fog szállítani Indiába 
'és Chinába; s onnét gyarmatárúkat hoz Triéstbe. - • 

Belgioioso hathatós támogatására Bolts mint „német utazó'' 
Bécsbe jött, és itt Kolowrat gróffal és Kaunitz-czal megbeszélte az 
alapítandó társaság ügyeit. 1705 június 5-éá Bolts már megkapta tíz 
évre az octroi-1, mely szerint az adriai kikötőkből Perzsia, heletindia, 
Afrika és China felé szabadon űzheti a kereskedést. Triestben ekkor a 
magyar réztábla mázsáját 48 frtért, a színréz mázsáját pedig 55 frtért 
'árúlták ; s bài1 a Verbrugge és Göll czéggel kötött egyezség még fent-
állt, Bolts részére a réz mázsáját 4 írttal olcsóbban adtak, azonkívül 
minden száz mázsánál egy mázsát, minden kétszá¿ mázsánál riégv 
mázsát, s minden háromszáz mázsánál kilencz mázsát, azaz százalékot 
engedtek.2) 

Bolts az egyezség megkötése után megalakította a részvénytársa-
ságot, s társát Ryan-t Triestbe küldötte. A The Earl of Lincoln hajó 
nevét Guiseppe Teresa-ra változtatta, s készült az első útra. A hajón az 
első alkalommal 13,000 font sterling értékű rezet, aztán kénesőt és 
egyéb árút kivánt Indiába és Chinaba szállítani. Megígérték neki, hogy 
ã kívánt réz idejében . Triestben lesz. Bolts kellő biztosíték mellett 
180,000 fit kamarai segélyt is kért vállalata számára. Pénz helyett azonban 
108,000 frt értékű magyar rezet és 13,440 frt értékű vasat, aczélt és 
kénesőt engedtek át. Végre, miután a hajó részére kiállították а. „ Natu-
ralisations" r\ßvelet , megindult a vállalat. Bolts hajója az újabb angol-

!) Köz. pénz. levélt. Com. Littorale 5356 fase. 
2) Ugyanott: Geheime Concertations-Protocoll 1775. máj. 25. 
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$>úr háborúban sokat emlegetett Dellagoa-öbőiben zátonyra jutott. Áz 
összes árukat a partra vitette, ott egy kisebb erődöt emelt, s az egész 
partot ö felsége birtokába vette, kitűzvén a császári zászlőt. A zátonyra 
.jutott hajó később felszabadult és Golts szerencsésen eljutott Kelet-
Indiába s onnét Chinába. Az első próba után a hollandiak támogatásával 
hajóépítéshez és vásárláshoz láttak, s- rövid pár év alatt az újjáalakí- . 
tott társaságnak több nagy hajója járt Triest és Keletindia között. Eme 
hajók mindegyike nagy mennyiségű magyar rezet vitt magával·. Az „II 
•Conte di CobenzV hajó, melynek kapitánya a magyar Bauer József volt, 
Ryder Ali Icán részére is vitt ajándékokat. E hajó terhe 450,000 forint 
•értéket képviselt. Hyder Ali az ajándékokat oly szívesen fogadta, hogy 
a malabari parton területet ajándékozott a társaságnak. A [L'Aigle Impe-
rial hajó 360 mázsa réztáblát és 180 mázsa színrezet vitt magával 
Fiúméból Cantonba (Chinába). l ) 

Mivel a keletindiai társaság egyik legfőbb kiviteli czikke a magyar 
réz volt, amíg ez a társaság meg nem bukott, Triestbe jóval több rezet 
.szállítottak, mint azelőtt. Az 1781. évi okt. 25-én jelentik az udvari kamará-
nak, hogy a keletindiai társaság november hóra Triestbe 13,600 mázsa . 
rezet kíván., Amire az udvari kamara az feleli, hogy lehetetlen az idén 
•annyi rezet adni, mert a készlet Triestben csak 300 mázsa. Igaz ugyan, 
hogy a Bánátból és Szomolnokból az idén még jön Triestbe 6000 mázsa, 
de ez a megrendelésekre sem elegendő! Nagy erővel dolgoznak a magyar 
rézbányákban mindenütt, — írja Kolowrat Ferencz gróf — dea roppant 
•kereslet miatt: nem elég. a termelés. 2) 

E kijelentés magyarázatául meg kell említenünk, hogy a triesti 
.rézkereskedés mellett a régi (amsterdami és hamburgi) irányban is folyton 
•szállították a . rezet. így 1780 nov. 1-töl 1781 október 30-ig csupán 
•Günzburgban 2326 mázsa, Utmban pedig 5735 mázsa magyar rezet 
csomagoltak ki s szállítottak tovább. 3) Azonban már ebben az időben 
erősen lehetett érezni, hogy a rézbányák termését fokozni nem bírják, 
s hogy a külföldi keresletnek megfelelni nem tudnak. A kereslet ugyanis 
folyton jelentékenyebb lett, a termelés meg évről-évre fogyott. Ennek 
kell tulajdonítanunk, hogy olykor még a legjelentékenyebb megrende-
lésekre sem voltak tekintettel, így 1789 július 28-án Marquis de Llanno, 
Spanyolország bécsi követe, kormányának' megbízásából ajánlatot tett 
Xolowrat kanczellárnak, hogy Spanyolország a hajóépítésre szükséges 
•összes rezet Magyarországbán hajlandó vásárolni. Bár ő felsége akkor 

!) Ugyanott 5356. fase. Ostindische Compagnie-ra vonatkozó összes iratok. 
2). Köz. pénz. levélt. Camerale 8835. fase. 
3) Ugyanott, 1781. deez, 20-i jelentés. 

12* 
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kedvező válaszszaí kecsegtette a spanyol követet, ajánlatára még négy 
év múlva sem kapott választ. Ezért 1792 márczius 23-án Chotek grófhoz 
írt levelében szemrehányásokkal illeti a bécsi kormányt, mely ugyan-
ekkor milliókat kapott a spanyoloknak szállított kénesőért. -1) 

Ezalatt a keletindiai kompania is megbukott. A részvényesek elvesz-
tették pénzüket; mert az indiai tárházakon kívül vajmi kevés érték 
maradt. 2) Akadtak ugyan vállalkozók, akik hajlandók lettek volna foly-
tatni a keletindiai kereskedelmet, de arra nem volt kilátás, hogy újra. 
néhány milliót összehozzanak. Bizonyos velenczei kereskedő (Kenebuch) 
ázsiai kereskedő társaságot akart alapítani, amely vörös- és sárga-rezet 
kénesőt és vasnemüeket szállított volna Triestből Alexanclrettaba, Meppobar 

Ispahanba, Bassoraba és Goaba. 3) E tervet később Picciotto meg is 
valósította, de a franczia háborúk miatt abba kellett hagynia. Meg-
említjük még, hogy 1783-ban az; északamerikai államokkal is megkísérték 
az kereskedelmi összeköttetést. A nagynevű Franklin Benjamin adja 
meg az első hajó részére a protectionalis levelet. 4) Ezt a hajót La 
Capricciosa-шк hivták, de tulajdonosa a triesti kormányzó nevéről Conte 
de Brigido-пак nevezte el. Ez a hajó is a szokott teherrel indult Triest-
ből Amerikába Bosics Antal kapitánysága alatt. Bár Franklin később· 
sem vonta meg jóakaratát e vállalattól,5) ez is csak a többinek sor-
sára jutott. 

Ezalatt a nagy európai hadjáratok is megindultak a francziák ellen. 
Tudjuk, hogy a háborúk halálos csapást mértek az egyes államok gazda-
sági életére és békés fejlődésére, s e csapást vajmi kevés ország érezte 
oly erősen, mint az amúgy is szegény M agyárország ! A gazda-sági'bukás 
előjelei nálunk már a 18. század utolsó évtizedében érezhetők voltak. 

Közös pénzügyi levélt. Cam. Act. Nr. 58. 8845. fase. Marquis de Llanno· 
spanyol követ levelei, valamint a madridi császári követ jelentése. 

2) Etat des Employés dans L'Inde au service de la Compagnie Asiatique d& 
Trieste, à la Côte de Malabar sûr le territoire du Nabab Tipoo Sultan Baahder." Itt 
van a társulat etablissiment-jának leírása is. Intens keletindiai kapitány tervet nyúj-
tott be ő felségének 1786-ban a megbukott társaság újraalapítására. A többi közt azt. 
írta, hogy Agavelli Satur nevű örmény Madrasban, a Koromandel partjain, egy mil-
liónyi vagyonával hajlandó Triestbe jönni és a keletindiai kereskedést kezébe venni.. 
(Дп die Geheime Hof und Staats-Kanzlei 1786. 12. April, 5356. fase.) 

3) Ugyanott: Johan Georg Kenebuch Memoire-ja. 1779. 
4) Paris 1783. majus 14. Franklin Benjamin protectionalisa Simson részére 

(Lit. Com. 5356. fase.). 
δ) Köz. pénz. levélt. 5356. fase. „Traduction d' une lettre d' Mr. Franklin 

Ministre Plénipotentiaire des Etats Unis d'Amerique, au Comte Mercy-Ar¿enteau" 
1784. juli 30. 
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A rézbányák termelését hadi czélokra és pénzverésre fordították. Gyula-
fejérvárra s más pénzverőkbe úgy ment a réz, mint azelőtt a triesti 
kikötőbe. S mázsaszámra, mint rézpénzt, szanaszét hordták az ország; 
ban. Valamikor, a Rákóczi-féle szabadságharcz előtt is így árasztották 
el az országot rézpénzzel, s akkor is gazdasági bukás lett a következ-
ménye. , : . . . . .. 

Különben a hadi czélokra is annvi réz fogyott el,, hogy 1794-től 
fogva 1798-ig a réz ára folyton emelkedett, s a külömbség. 1798-ban 
mázsánkint már 14 frtra rúgott. . . -

A szomolnoki rézbányákat a század végén sok csapás érte. Tüzr 
vész pusztítá el az összes épületeket s részben az erdőket is. Az új 
aknák megnyitására százezer forintot költöttek, s 1798-ban csekély jöve-
delmezősége miatt abbahagyták. 2) A Waldburgerektől beváltott összes 
réz 1793-tól az 1798. év végéig 29,483 mázsára rúgott. Az 1798. év 
végén a szomolnoki Kupfer und Quecksilber Verschleiss-Directio pénz-
tárában 92,411 frt készpénz volt és 319,102 frt értékű árú állott .rendel-
kezésére. Egy havi kiadása 146,000 frtra rúgott.3) 

Mennyire megváltoztak a nagy háborúk idején a rézkereskedésünk 
viszonyai, mennyire megcsappant kivitelünk, azt á következőkből élég 
világosan láthatjuk. Az 1785. évben a magyar és az erdélyi kaiiczellária 
útján a nyers réz és a rézárúk behozatalára vonatkozó tilalmat még 
újra kihirdették. Ám 1800 márczius 18-án egyet fordítottak a százados 
rendeleten, s megtiltották a nyers réz kivitelét, s viszont megengedték 
•az idegen réznek szabad behozatalát ! (Circulare an alle Länderstellen). 

III. 

A MAGYAR KÉNES.Ö A VILÁGPIACZOKON. - • · ; 

A; magyar réz sorsát a termelésben és a kivitelben semmi, sem 
korlátozta, mert az örökös tartományoknak nem volt számbavehető 
rézbányájuk. A magyar kénesőröl már. nem mondhatjuk ugyanezt. Èz is 
keresett világkereskedelmi czikk. volt ugyan, de a vílágpiaçzokon min-
denütt útját állotta az idriai kéneső. A gazdag idriai bányá-k gpndos 

. . !). Köz. pénz. levélt. Bancale 11417. fase. 1798.. . л·.. 
2) Ugyanott: Schmölnitz 2715. fase, a „Hofkammer in Münz und. Bergwesen" 

jelentése. Ugyané gyűjtemény 2714. fasc.-ban van Vermes Pálnak terjedelmes, jelene 
tése a rézbányákról. . . .. 

3) Köz. pénz. levélt. Schmölnitz 2715. fase. Kassa Stand zu, Schmöínitz. 
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művelés mellett annyi kénesőt termeltek, hogy nemcsak Európát, de· 
részben még Amerikát is elláthatták. A bécsi kormányszékeknek tehát 
nem állott érdekükben, hogy a magyar kénesö-bánvákat kellő erőveí 
műveltessék; mert hisz ha ezt teszik, az osztrák kénesőnek ártanak 
vele ! Az időtől kezdve tehát, hogy Erdély önállósága megszűnt, a. 
magyar kéneső az idriai mellett csak igen piczinv szerepet játszik a 
világpiaczokon. így kívánta ezt az idriai bányák érdeke. 

A míg a kénesőt csak czinóber- és tükörkészítésre meg orvosságul 
használták, kelendősége és ára nem igen volt. Világforgalmi jelentősége-
csak attól az időtől kezdődik, mikor az arany- és az ezüstbányákban az: 
olvasztás helyett az úgynevezett cimalgamaticus-processus-1 kezdék alkal-
mazni. Ezt a nevezetes fölfedezést Pedro Fernandez Velasco-nak köszön-
heti a világ. Az 1571. évtől kezdve a spanyol Amerikában az arany és 
az ezüst kiválasztásánál már Velasco találmányát használták. E czélra 
a Guanca Velica perui kénesőbánya termelését vették igénybe. A kén-
esőt az egész országban regale-nak (monopoliumnak) nyilvánították, s & 
magán bányatulajdonosoknak a kéneső mázsáját 80 tallérral kellett, 
fizetniök. A Guanca Velica 150 esztendőnél tovább adta a kénesőt, de-
aztán annyira megfogyott benne a- czinóberércz, hogy Spanyolország· 
1734-ben kénytelen volt új források után nézni. Először Guadalcanal-ban 
(Esiramaduráhan), majd Almadában (Új Castiliában) műveltették nagy 
erővel a kéneső-bányákat. Ettől kezdve a mexicoi ezüstbányákat az. 
almadai, a perui bányákat pedig a guanca-velicai kénesővel látták el. 
Amerika azonban évi 20,000 mázsa kénesőt fogyasztott el, aztán az. 
európai államokban is nagy volt a fogyasztás. Ez a körülmény nagyon 
fontos és igen kelendő czikké tette a kénesőt. A melyik európai állam-
ban kéneső-bányák akadtak, azok kitűnő jövedelmi forráshoz jutottak; 
mert a kéneső mázsája után 60—130 százalék tiszta hasznot söpör-
hettek be. 

íme ezek a körülmények magyarázzák meg, hogyan juthatott el' 
a távol fekvő Zalatna kéneső-termése Hamburgba. Amsterdamba, Lip-
csébe, Regensburgba, Frankfurtba, Velenczébe stb. S még itt sem állt. 
meg, hanem a kikötővárosokból még Amerikába is eljutott. 

Amíg az erdélyi· kéneső az idriainak kárt nem okozott, útja az 
örökös tartományokon át a birodalomba, s onnét Németalföldre szabad 
volt. Lipót uralkodása alatt ennek a szabadságnak is végét vetették. 
Az 1674. évben történt, hogy a császári (idriai) kéneső-kereskedés fac-
torai az udvari kamarának azt jelenték, hogy az erdélyi kéneső Lipcsé-
ben és Hamburgban jóval olcsóbb, mint az idriai, emiatt ők semmit 
sem árulnak. Mivel az erdélyi kéneső az amstérdàmi tárházakat is 
fenyegeti, s mivel az idriai kéneső,kereskedés nagy · jövedelmét vesze-
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dëlmesen apasztja, meg kell akadályozni, hogy a nyugati piaczokra 
eljuthasson.1) ; 

A császári factorok eme jelentésére az udvari kamara 1674 noy., 
29-én elkobzás büntetése mellett megtiltá az erdélyi kéneső kivitelét az 
örökös tartományokon át.2) Ez a tilalom nem hozta meg a kivánt ered-, 
ménvt. Az erdélyiek ugyanis Lengyelországon át. Danzigba, s onnét 
Amsterdamba vitték"a>kénesőt. Az út ugyan jóval hosszabb volt, de 
legalább a magyarországi harminczad fizetésétől is megmenekültek. Az 
udvari kamara tehát amit a réven nyert, a vámon elvesztette. Ezért 
tehát a fontos, kérdés megvitatását Bartholotti, Ottavio Pestaluzzi és 
Zolikoffer bécsi nagykereskedőkre, (és Niederlags Verwandten-ekre) bíz-
ták. E derék emberek jelentésükben azt mondják, hogy Apaffy. fejedelem 
Kényesbányán ásatja a kénesőt. Az évi termelés csak 100. mázsa, ennek 
is egy részével a munkásokat fizetik, a kik a kénesőt Konstantinápoly-
ban adják el. A német biradalomba tehát nem sok jut belőle. Az 1671. 
évben az erdélyi kéneső mázsáját 75 talléron fizették, a kereskedők 
tehát pompás nyereséget söpörhettek be ! A kivitel megakadályozására 
ők három módot ajánlhatnak. Az első mód az, hogy a kéneső-bányákat 
császári appaldóba kéne venni ; az idő azonban erre most nem alkal-
mas. A kivitelt igen magas harminczaddal meg lehetne nehezíteni. 
Végül ha ez sem használ, a kénesőt konfiskálni kell. 

Az udvari kamara a három mód közül az utóbbi kettőt választotta, 
s 1675 márczius 6-án kimondotta, hogy az . erdélyi kénesőt az örökös 
tartományokban el kell kobozni, s a szállítóját keményen megbüntetni. 
Felső Magyarországban a harminczadot meg annyira fel kell emHni, 
hogy a kivitel lehetetlen legyen.3) 

A kurucz háborúk miatt ezen rendeleteknek ugyan nagyon csekély 
jelentőségük volt, de az udvari kamara mégis megtette, a mit a magyar, 
kéneső ellen megtehetett. 

A mikor Erdély önállósága megszűnt, s az erdélyi bányák is az 
udvari kamara hatósága alá kerüllek, a zalatnai kéneső-bányákat csak 
azért nem művelték, hogy az idriai kéneső versenytárs nélkül maradjon. 
Komornik udvari kamarai tanácsos 1'695-ben ugyan szerződést kötött a 
vidék bányászaival a kéneső-bányák müvelése ügyében, de a szerződést 
Lipót nem hagyta jóvá. „A kénesövei — mondja a király 1695 május 

x) Közös pénzügyi levéltár, Hungarica 14589. fase. Maxim. Luckcer és Luds. 
Mittermayer kéneső-factorok jelentése. 

2) Ugyanott: Per Imperatorem 1674. nov, 29. , 
3) Ugyanott: Per Imperatorem 1675. márcz. 6. „das Dreissiaist umb ain 

merkliches, und zwar, also darauf zuerhöhen wissen, damit der Verkaufer darbey 
nicht bestehen könne, und von alles ferrere Einfuhr abgehalten werdte !" · . 
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2-án kelt rendeletében — igm óvatosan kell eljárni, nehogy az idriait 
tönkretegye, s mi sok ezer forinttol károsodjunk; éppen ezen ok miatt az 
erdélyi kéneső-bányákat eddig nem is műveltettük^."1) Meghagyja tehát, hogy 
.Aichpüchl vezetése alatt bizottság menjen Erdélybe, s a kincstartóval 
és. Absolon tanácsossal meghányván a dolgot, kimerítő jelentést küld-
jenek az udvari kamarának. 

Az Erdélybe küldött bizoltsá.g Bánffy gróffal és Apor István kincs-
tartóval· kötött egyezséget, s a szerződés értelmében a zalatnai bányákat 
a zalatnai uradalommal együtt a nevezett két főúr kapta bérbe.2) Ez a 
bérlet azonban igen rövid ideig tartott. Már 1699-ben Lipót az erdélyi 
bányaügyek rendezésére Thavonat báró elnöklete alatt újabb bizottságot 
küldött ki. A bizottság részére junius 30-án kiállított terjedelmes utasí-
tásban Lipót a többi között azt mondja, hogy minden világtörténet és 
minden tudósítás világosan hirdeti, hogy Erdély (unsere Provinz) a ter-
mészet egyéb áldásain kivül mindenfélé fémmel, ásványnval meg van 
áldva, s hogy különösen a kéneső termelés nagy haszonnal és előnynyel 
jár ott. El Erdélyben eqy nagytudományú orvos Köleséry Sámuel dok-
tor (Colosery), aki az ásványokat, a fémeket és a bányászatot úgy ismeri, 
mint senki más. A bizottság e kiváló tudóst kellő Ígéretekkel nyerje 
meg, s az ő útmutatása mellett minden erdélyi bányát alaposan meg-
vizsgáljon és leírjon. Mivel — mondja az utasítás 3. pontja — Erdély-
ben a kéneső nagy tömegben fordul elő, Faschel György (Bergrichter 
und Landprobierer), aki most jött meg az idriai bányákból, szintén a 
bizottsággal menjen.3) 

Mivel a bizottság sikeres működése Köleséry Sámuel részvevésétől 
függött, 1699 julius 30-án a tudós orvos igen hízelgő felszólítást kapott 
(An Herrn Colosery). Fáradozását a király később azzal jutalmazta, hogy 
az erdélyi bányák felügyelőjévé nevezte ki. 

Thavonat kiküldésével egy időben a király Bánffy grófhoz és Apor 
Istvánhoz is intézett rendeletet, s ebben is hangsúlyozta, az erdélyi 
kéneső nagy fontosságát. Egyúttal tudomásukra hozta, hogy : a velük 

,1) .Köz. pénz. levélt. Hungarica 14709. fase, „darumben mit dem Quecksilber 
behuetsamb zugehen, dass nit villeicht das Hidrainische dar durch verschlagen und 
Wür mithin umb viel tausendt Gulden benachtheilt werden, ex qua ratione die 
Siebenbürg. Quechtsilber-Grueben zuabeitën bishero man auch angestenden." etc. 
(An Aichpühl.) 

2)· Az Γ695. év április 11-én Absolon kamarai tanácsos sürgős rendeletet kapott 
Bécsből, hogy bizonyos nagyfontosságú dologra küldjön Zalatnáról hatvan font kén-
esőt, 180 font magyar, vagyis erdélyi vitriolt és 10 font markasith-ot Bécsbe. (Münz 
und Bergwesen 15302. fact.) ' . 

: 3) Köz. pénz. levélt. Münz und Bergwesen· 15304; szak. Kavserliche Instruction 
für den Obristen Kamniergrafen -Freyherrn von Thavonat. 



137· 

kötött bérleti szerződést felbontja,1) mert egyeseknek a kénesővel foly-
tatott káros monopoliumát meg akarja szüntetni. 

Az erdélyi bizottság a zalatnai kéneső-bányák müvelését továbbra 
is a „bruderschafu" - ok kezén hagyta. A kéneső beváltását Thavonat 
akként szabályozta, hogy fontjáért ezentúl 72 magyar (azaz 36 rajnai) 
krajczárt fizettek. Mivel az erdélyi kéneső mázsája akkor helyben 
2—300 magyar forinton kelt, a beváltási ár igen csekélynek mondható. 

A zalatnai bányákban a czinóbeí-ércz olvasztása és a kéneső 
termelése egészen más processus szerint folyt, mint a többi európai 
kéiieső-bányákban. Ha ezen processust összehasonlítjuk az idriaival. 
vagy a spanyol és pfalzi móddal, azt találjuk, ' hogy a zalatnai mód 
akkor a legkitűnőbb volt Európában, χ itt termelték a legtisztább czinóbert 
és kénesM. Sajnos, az eljárási mód közelebbi leírása nem maradt ránk, 
de annyi bizonyos, hogy Zalatnáról többször küldenek embereket az 
idriai kénesö-bánvák megvizsgálására. Jussieux, a ki hosszabb tanulmányt 
írt az udvari kamara számára az almáda-i kénesőbányáról,2) azt mondja, 
hogy a kéneső előállítása Peruban, Friaulban, Idriában és Pfalzban 
teljesen különböző. A legrosszabb, leghosszabb és legköltségesebb eljárás 
Friaulban divik. Almadában az olvasztás előtt érczczel keverik a czinó-
bert, s vas-retortákat használnak. Ezzel az eljárással i714-ben 25,000 
mázsa kénesőt termeltek. Idriában az előállítás módja majdnem olyan 
vòlt mint Spanyolországban. A zalatnai kéneső-bányák előállítási módja 
mindezektől lényegesen külömbözött. Itt a czinóber-érczet mészszel 
keverték, s az olvasztásnál a vas retorták helyett föld-retortákat alkal-
maztak. A mészszel való keverésnek az az -eredménye volt, hogy a kén-
kovand (Schwefel-Kyss) nem rakódott le a retortákra, s csupán „capite 
inorino" képződött. Mikor Thavonat Erdélyben járt, a már említett 
Faschel György Zalatnán saját találmányú, mesteri olvasztó-kemenczét 
rendezett be teljesen újfajta retortákkal. Az olvasztási eljárás azonban 
maradt a régi. Az új olvasztó sokkal szebb czinóbert adott, s évenkint 
több ezer < forintra rúgott a megtakarítás. Lipót annyira megbecsülte 
Faschel , találmányát; hogy 1702 ápril 12 én az erdélyi kincstárnál 
3600 frt jutalmat rendelt részére. B) Arról már aztán Lipót sem 

^Ugyanott 1699.: okt. 13. „dissolutio nempe arendationis, quare hactenus 
tecum una cum dilecto nobis ñdeli. comité Stephano Apor super campione auri et 
argenti vivi dominiique Salakna habita fuit, ас alios iam fini próxima est." etc. 

2) Az alniada-i, vagyis a spanyol kéneső (czinober) bányákról már Plinius is 
bőven irt. Hist. lib. 33. cop. 7. ' 

3) Köz. pénz. levélt. Hoffinanz 14010. fasci Àn Hèrrn Tinti als Administrator 
dés holländischen. Quecksilbers-Yerschlëiss. 
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tehetett, hogy. Faschel még 15 év múlva sem kapta meg a bőséges 
jutalmat.1) tV 

A míg ilyen módon a zalatnai kéneső-bányákat teljesen jókarba 
helyezték,2) azalatt Thavonat a felső-magyarországi félhagyott kéneső-
bányákat is újra müvelés alá vétette. Az alsó-sap-i (Alsó-Czagoru) régi 
kéneső-bányák az Andrássv-családé voltak, azonban Andrássy István 
17.01-ben átengedte a kincstárnak. Thavonat 1702- január 8-án már azt 
kérdé az udvari kamarától, hogy. az alsó-sajói bányákban termelendő 
kénesőt Hollandiába szállíttassa-e, vagy pedig helyben adja-e e l? Az 
erdélyi kéneső-bányákat — írja Thavonat — szép csöndben, jeles manir-
ral a kincstár nagy hasznára virágzásra hoztam ; most a felső-magyar-
országi bányát is, a császár ő felsége nagy szerencséjére, megszereztem» 
s ebből is szép haszna lesz ö felségének.3) 

Lipót 1702 jan. 18-án jóváhagyta a szerződést,4) s azt ajánlotta 
Thavonatnak, hogy a kénesőt heiyben adják el; mert különben a hol-
landok a velük kötött szerződés értelmében elkobozhatnák. 

Mindezek az intézkedések az udvari kamarát ugyan szép remé-
nyekre jogosíthatták, de már küszöbön állt a magyar forradalom, s így 
a befektetett tőke csak. részben hozta meg a kamatot. 

Mivel a spanyol kéneső-termelést a spanyol gyarmatok teljesen 
felemésztették, az európai kéneső-kereskedésben Lipót országai játszák 
a főszerepet. Az idriai bányák a 17. század végén meglehetős rossz 
állapotban voltak. Az 1695. évben, mikor a kéneső-bányákra az első 
nagy hollandi kölcsönt felvették, mindössze 123 »Sämb« vagyis 246 
»Lagl« (273 mázsa) volt készletben, s az évben még legfölebb 65 
Sämb-et produkálhattak. Az idriai bányák — jelentik 1695 szept. 20-án — 
olyan kétségbeesett állapotban vannak, a milyenben még sohasem vol" 
tak.5) E bajhoz mégj egy másik is járult. A mint a haagai, császári 

1714. márcziusban is kéri a 3600· frt. kifizetését. Akkor már hegybíró volt 
felső Magyarországban. 

2) Közp. pénz. levélt. Münz und Bergwesen 15302. fase. Mivel bányász· igen 
kevés volt, Baratti udvari kamarai tanácsos 1700. decz. 31-én Tirolból küld Zalat-
nára bányászokat. 

3) Közp. pénz. levélt. Hungarica, 14749. fak. Kassa, 1702. jan. 8. 
4) Ugyanott : Kayserliche Ratifications-Befehl an Cammer-Praefectum Freiherrn 

Thavonat. Lipót 1702. április 25-én felszólította Andrássy István bárót, hogy Alsó-
Sajó falut is adja el méltányos áron a kincstárnak, mivel a bánya miatt erre is 
szükség van. 

5) Közp. pénz. levéltár, 18327. fase, „so befinde sich dieser jetzmalig idrianische 
Bergwerk stand von allen Ärtz-Vorrath nicht allein fast gänzlichen entblöst, sondern 
auch in einer solchen verwührungsvoller Confusion, dass die Beschaffenhnit das-
selben zu vormahligen Zeiten in dergleichen Mühseeligkeit noch niemals, als anjetzo 
verfallen gewesen seyn wurde" (Inner Österreichische Kammer jelentése). 
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követ Kaunitz gróf írta Lipótnak, a hollandi Orient-Сотр. a kéneső 
fohfjáért nem akart 36 stübernél többet adni; s mivel ez a társaság vitt ki 
Európából legtöbb kénesőt, hk a kívánt áron nem adják neki a kénesőt, 
mint holt töke a tárházakban fog heverni.1) 

A következő évben (1696) az árak valamivel emelkedtek,2) Kaunitz 
gróf Haag-ból azt jelenti, hogy a tárházak üresen á'lanak, s így jó 
lenne, há több kénesőt küldenének Hollandiába.3) Az idriai bányák 
évi termése 169í-töl 1714-ig körülbelül 1000 Lagl-t (másfél mázsás 
hordót) tett ki; egy Lagl előállítási költsége 46 frtba jött. Az árak 
1691 -tőí 1698-ig 218—256 frt közt változtak, s az évi bevétel 28,000. 
frtnyi kiadás mellett 238,320 frtra rúgott. Az 1699. évtől kezdve a 
kéneső ára majdnem megkétszereződött, s 1705-ig 400—450 frtot 
fizettek egy Lagl (170 német font) kénesőért. A rendkívül kedvező árak 
azt eredményezték, hogy az angolok és hollandok Chinából hozták a, 
kénesőt, s jóval olcsóbban adták Londonban és Amsterdamban, mint a 
császáriak Idriában. Az 1705. év nyarán Londonban már 2 frton kelt a 
kéneső fontja! Hoffmann londoni követ mindent megtett, hogy az angolok 
a veszedelmes versenytől elálljanak, de hát semmit sem ért el. »Fel-
világosítottam a két kompánia legelőkelőbb igazgatóit — irja Hoffmann 
I. Lipótnak,— hogy milyen kárt okoznak felségednek; kifejtettem, hogy 
országainak ez az egyetlen kiviteli árúja, melylyel eddig nemcsak Euró: 
pát, de Amerikát is ellátták. Ők azonban csak vállvonogatással feleltek. 
Sajnálják — úgymond — de nem tehetnek róla!"4) 

A míg a Rákóczi-féle felkelés ki nem tört, a császárivá vedlett 
zalatnai kéneső is ugyanazokat az utakat tette meg, mint az idriai. 
Együtt árulták a kettőt Regensburgban, Velenczében, Amsterdamban 
Hamburgban és Frankfurtban. Az 1700-ik évben a hollandoktól felvett 
420,000 tallérnyi kölcsönben a magyar réz mellett már a kéneső is 
biztosítékul szolgál.5) Az 1703. évben ismét 2.000,000 hollandi frtnyi 
kölcsönt vett fel Lipót a németalföldiektől a magyar rézre és a kénesőre. 
Az adóslevél szerint a hollandok Erdélyből évenkint legkevesebb 300 bőr 
(300 mázsa) kénesőt kapnak a kamatok fejében,0) s ez árút akár Ham-

!) Ugyanott: 16'95 márcz; 25. 
2) Curs des Marchandises a Amsterdam. 
3) Köz. pénz. levélt. Österreich, 18327. fase. Kaunitz levele 1690. okt. 28. 
4) Bécsi csász. és kir. házi udvari és állami levéltár : Hoffmann londoni 

rezidens levelei I. Lipóthoz. • . 
5) Köz. pénz. levélt. Österreich 18327. fase. „An die Innerösterreichische Kammer, 

Intimation auf cie hungar. Kupfer und Quecksilber aufnehmende 420,000 Thaler betreff." 
5) A kénesőt kikészített birkabőrbe és hordóba csomagolták. Az erdélyi hor-

dók mindég 100 magyar fontot nyomtak. így csomagolták az idriai kénesőt is, és 
volt idő mikor egyszerre negyvenezer kikészített birkabőrre volt szükség. 
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burgban, akár Amsterdamban vehetik kézhez. A bizományos: Deuz, 
Zalatnán megbízottat,tarthat, a ki arra figyel, hogy a kénesőt másnak el 
ne adják. 

A Rákóczi-féle felkelés miatt eme szerződést nem tarthatták be. 
A hollandok Zalatnáról csak annyi kénesőt kaptak, amennyit 1703-ig 
Bécsen át az amsterdami és a regensburgi tárházakba küldöttek. A mi 
ezenkívül Zalatnán volt, azt Rabutin gróf egyszerűen elvitette, s állítólag 
hadi kiadásokra fordította. Mikor 1703 május 26-án Serau grófot és 
Rabutint az önhatalmú eljárás miatt megdorgálták,1) a zalatnai kén-
eső készletnek már csak hűlt helye volt ! A háborús évek .alatt aztán 
nem igen művelhették a bányákat. Ami termelés volt, azt az oláhok 
Temesvárra csempészték, hol a törökök jó árt fizettek érte. A szatmári 
békekötés után a zalatnai bányák sorsát Steinville gróf generális intézte, 
a ki a beváltási összeget 80 magyar krajczárra emelte· fontja után. Az 
eladási árakat is ő szabályozta. Az 1714, évben a Zalatnán beváltott 
kéneső 286 mázsa, 1715-ben 110 m. és 1716-ban 232 mázsa volt.2) 
A három év alatt beváltott 728 mázsa és 60 font kénesőért fizettek 
45,951 frtot. A kincstárnak tehát egy mázsa 63 frt 6 krba került, s így 
az akkori árviszonyok mellatt 90—150 frt volt mázsánkint a tiszta 
nyereség. A három évi termelésből Szegeden és Bécsen át 396 mázsát 
küldtek külföldre. A többit Steinville generális itthon adta el. Ibrahim 
temesvári aga 1714-ben 30 mázsát (4500 frt), 1715-ben 71 mázsát 
(10,650 frt), 1716-ban podig 80 mázsát (12,000 frt) vásárolt egymaga. 
Ibrahim kiváltságos áron, mázsáját 150—153 frton kapta, a többi 
temesvári törökök azonban 166 frt 4 krt fizettek mázsájáért. Az emlí-
tett három év alatt a temesvári törökök mindössze 45,470 frt 17 kr. 
értékű kénesőt vettek. 

Az 1718. évben Idriában annyi volt a kéneső, hogy a hivatalos 
jelentések szerint az egész világnak is elegendő lett volna.3) Az árakat 
még mindig erősen nyomta a Chinaból hozott kéneső. A Bost-Ind. 
Comin:-Compagnie évenkint meglehetős mennyiséget szállítóit Londonba. 
A chinai kikötőkben a kéneső peTcul-]^ (132 angol vagy 1055/iö bécsi font) 
40—60 tale-η (egy tale = 1 tallér és 60 kr.) kelt 1718-ban. 

Az idriai és a zalatnai kénesőt a szállítás költségei tették drá-
gábbá. Idriától a tenger csak két napi'járásra volt, de mégis, száraz-

!) Közös pénz. levélt. Hoffinanz 13939. fase. 1703. máj. 26. »Dem Grafen von 

Serau. in Siebenbürgen. ' " ' . . . ' . 
• ·.·_ 2) Ugyanott : Münz es Bergwesen 15311. fase. .Haan Ignácz élelmezési 

főkomisszárius jelentése, és »Summarischer Extrakt der bey dem Kays. Zalathner 
Quecksilber Bergwerk erzeigteu eingelösten Quecksilbers.« 

3) Ugyanott: Österreich, 18330.· fase. Information de anno 1,718. 
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földön szállították Amsterdamba. Egy lagl (150 német font) kéneső 
szállítása Idriából Amsterdamba 21 frt 16 krba került, holott a ten? 
geren Triestből Amsterdamba csak 2 frt 50 krba ! 

A zalatnai kéneső szállítása mázsánkint Szegedig 20, innét Pestig 
15, Pozsonyig 18 és Bécsig 15 krba került. A zalatnai kéneső elöállír 

tási költsége mázsánkint 1717-ben 50 frt 20 kr. volt, az ára pedig 
ugyanekkor Regensburgban 2062/з frtra rúgott. A tiszta nyereség tehát 
minden mázsánál 150 frt volt. Az 1718. év végén Regensburgban 416 
mázsa, Bécsben pedig 373 mázsa zalatnai kéneső állott a tárházakban. 
Ugyanakkor Regensburgban, Yelenczében és Amsterdamban 7430 hordó 
el nem kelt idriai kéneső kevert. Az 1719. évben Regensburgba újra 
371 mázsát és Bécsbe 360 mázsát küldtek Zalatnáról.1) Amint e jelenr 
tésekből is látszik, a zalatnai kéneső ugyanazokat az utakat tette meg, 
mint az idriai, s jobbára ugyanazon városokban árulták. A jövedelem 
is egy helyre folyt mind a kettőből. 

Az 1723. évben III. Károly jobb karba akarta hozni a kéneső-
kereskedést s ezért Hollandiába bizottságot küldött.2) A biztosok 
Schmerling és Lauser Regensburgon át mentek Hollandiába. A regensr 
burgi kéneső-factor ekkor bizonyos Braunsmändl János volt, a ki az 
ott lévő magyar kénesővel ugyancsák káros visszaéléseket űzött. A tár-
házákban' 188 hordó erdélyi kénesőnek kellett volna lenni, de a bizto-
sok csak 170-et találtak s még ezeknek sem volt meg a teljes súlyuk. 
Az elsikkasztott kénesőnek persze bottal üthették a nyomát. 

Miután a biztosok úgy a hogy rendbehozták a különféle városok-
ban levő kéneső-tárházak ügyeit, III. Károly elháCározta, hogy az idriai 
bányákat is jobb karba hozza. 

Ebben mintául a zalatnai kéneső-bányák berendezését vette! 1727 
ápril 15-én meghagyta a magyarországi kamaragrófnak, hogy menjen 
I.driába s rendezze az 1708. évben megkezdett tervek alapján, a melyer 
ket még máig sem végeztek be. A berendezés és újjászervezés végrehaj-
tására — írja a király — hozzá, értő embereket kell a magyar bánya-
városokból küldeni ! Előbb azonban egy ügyes bányászt kell Magyar-
országból Zalatnára küldeni, hogy az ottani olvasztási processust alapo-
san megismerje ; mert ezt a processust Idriában is meg akarjuk honor 
sitani. Az illető bányász czinóber érczet és más kellékeket is hozzon 
magával Zalatnáról.3) 

A zalatnai kéneső-bányák vezetője ez időben bizonyos Eberhär-

!) Ugyanott vannak a kimutatások. 
2) Köz. pénz. levélt Hoffinanz 14091. fase. 1723. juli 10. 
3) Ugyanott: Münz und Bergwesen 15320. fase. 
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tinger Gáspár volt, a ki az udvari kamara megkereséseire1) kellő fel-
világosításokkal szolgált a zalatnai olvasztási eljárásról. Űgy látszik, az 
idriai olvasztási processusnak az volt a legnagyobb baja, hogy a retor-
tákra igen sok rézkovand rakódott le. Zalatnán ezt már ősidők óta űgy 
kerülték el, hogy a czinóber-érczet olvasztáskor mészszel keverték.2) 

Magáról az erdélyi kéneső-kereskedésről ez időből rendszeres 
kimutatást nem sikerült találnunk. Amsterdamban az idriaival vegyést 
árulták s itt külön kimutatást nem is készítettek az erdélyi kénesőről. 
Regensburgban, Frankfurtban és Bécsben rendesen csak erdélyi kénesőt 
árultak. Az 1729. évben Bécsben és Regensburgban csak 60 hordó 
erdélyi kéneső kelt el (9506 frt 40 kron), a tárházakban meg 166 
hordó állott. Az 1731. évben csak arról számoltak el, a mi el nem 
kelt. Eszerint Bécsben 29, Regensburgban pedig 11 hordó maradt. Az 
erdélyi kéneső mázsája ez évben Regensburgban 2062/a frton kelt. 

Az 1734. évtől kezdve 1743-ig már pontos kimutatások vannak 
űgy az erdélyi, mint az idiiai kéneső-bányák termeléséről. Zalatnán tíz 
év alatt csak 1200 hordó (egymázsás), Idriában azonban 12,260 (más-
fél mázsás) hordö volt a termés. Zalatnán a legtöbb termelés 1736-ban 
(220 hordó) és 1737-ben (221 hordó) volt.. Aztán évről évre hanyatlót 
és 174¿-ban már csak 50 hordóra ment az egész évi termelés. Tíz év 
"alatt a kéneső-bányákra fordított költség Idriában .585.875 frtot, Zalat-
nán pedig 66.140 frt 36 kr.t tett ki.3) A zalatnai ' kéneső hordója a 
nevezett években mázsánkint 182 frtjával kelt. 

A zalatnai kéneső-termelés hanyatlásának igen egyszerű az oka. 
Idriában a termelést annyira fokozták, hogy azt sem birták eladni, az 
erdélyi kénesőre tehát semmi szükség sem volt. Iíülönben is ez időberi 
à pfalzi és a zweibrückeni újólag müvelés alá vett kéneső-bányákban 
hagy erőfeszítéssel dolgoztak s a frankfurti piaczot elhódították az erdélyi 
kéneső elől. A törökök meg Boszniában nyitottak, kéneső-banyákat s a 
barminczas években már annyit vittek Velenczébe,. hogy az idriai kén-
eső árát jelentékenyen le kellett szállítani. Ezek az előre nem látott 
körülmények már 1732-beri arra birták Kembter Jakab .Józsefet, az 
"erdélyi császári kéneső-kereskedés levelezőjét, hogy az udvari kamará-
nak az elárusításra nézve módosítást ajánljon. Kembter azt ajánlotta^ 
hogy az erdélyi kénesőt ezentúl itthon adjuk el. Mivel a boszniai 

!) ' Ugyanott: An die Kays. Cameral-Oberdirection in Siebenbürgen 1727. 
marc. 28. 

2) Ugyanott: Eberhärtinger Gáspár jelentése; 1727. márcz. 21. 
3) Köz. pénz. levélt. Österreich 1333Ö. fase. »Extract über das seit 10 Jahren 

(1734—1743) sowohl zu ldria in Crain, als zu Zalathna in Siebenbürgen erzeugten 
Quecksilber.« 
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kéneső amúgy is sók kárt okoz Triestben és Velenczében az idriai 
kéneső-bányáknak, a zalatnai kéneső árát 180 frtra kell leszál-
lítani, hogy így a boszniai verseny elnémuljon.1) Ugyanily tervet 
ajánlott 1732-ben Gebhardt is; ha - - úgymond — a kéneső árát 
leszállítják, .mázsáját 190 frtért a görög kereskedők azonnal megveszik. 
Most is kérve-kérnek ilyen áron 50 mázsát.2) 

Az udvari kamara nem fogadta el .ezen ajánlatot, hahém tovább 
is a rendes elárusító-helyekre vitette az erdélyi kénesőt'. Mária'Terézia 
háborúi miatt azonban a régi szárazföldi utakkal .fel kellett hagyni^ s 
vmiként á rezet,' úgy a kénesőt is hollandi hadihajók vitték Triestből 
Amsterdamba. Ha a szomolnoki réz minden nagyobb nehézség nélkül 
eljuthatott Triestbe, gondolhatjuk, hogy a zalatnai kéneső még köny-
nyebben tette meg ezen utat. A kéneső-tárház ugyanis a gyulafehérvári 
kikötő mellett volt, s így innét egész Laibachig vizi úton megeshetett, 
a szállítás. Hogy a török alattvalók is könnyen juthassanak a kéneső-
höz, Zimonyban elárusftóhelyet létesítettek. Jellemző az- akkori viszo-
nyokra, hogy az erdélyi kéneső mellőzésével, még Zimonyba is Laibach-
ból hozták a kénesőt! Csak 1740-ben kezdtek Gyulaféjérvárról kénesőt 
hozni Zimonyba. Ez- év október havában 100 mázsà kéneső jött Sze-
gedre, s onnét 25 mázsát azonnal Zimonyba vittek, a hol mázsáját 182 
frton adták. • -

Mária Terézia gazdasági politikájára, furcsa világot vet, hogy a 
császári uduari - szállítók - fölhalmozott követeléseit·· á magyar bányatermé-
kekkel törlesztik.:-Idriában- ugyán bőségesen volt kéneső, s innét is adhat-
tak volna eleget a császári szállítóknak, dé a királyné 1742 inárczius 
28-áh'elrendelte, hogy Churfeld Ferencznék adják át a Zimonyban levő 
100. mázsa kénesőt' (18,200 frt) udvari követeléséi fejében (»wegen 
seiner bereits liquidirtetrHofliferungen«). Néhány nappal később, ápril 
2-án, a királyné ugyanennek az udvari szállítónak adatja a Gyulafejér-
.váron levő 356; mázsa kénesőt is ! A¿ összes magyar kéneső-készlet 
tehát Churfeld kezébe került. Ezenkívül ugyanez évben Mária Terézia 
még Laibachban, Triestben és Hamburgban 286. mázsa magyar rezet is 
adatott neki. Eszerint á királyné udvari szállítója egyetlen évben 96863 
frt értékű magyar- rezet és kénesőt kapott a bécsi udvar részéré szállí-
tott tárgyak fejében !3); •· ¡. . : " 

Ezen eljárást < betetőzte a zalatnai kéneső-bányák szántszáhdékos 
elhanyagolása. 1743-ban Haas Ferencz Mihály, Erdély bányamestere és 
hegybírája nagy munkában (Hauptrelation) számolt be az erdélyi bányák 

^'Ugyanott: Müiiz und Bergwesen Í5330. fase; 1732. 
2) ugyanott: ; . / " . ' . 
3) Ugyanott : Münz und Bergwesen 15359. fase. 
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állapotáról. E kimerítő munkában leírja a zalatnai kénesö-bányákat is. 
A czinóber-ércz — írja — Zalátnán két hegységben található. Az egyik 
hegyet Dumbravának hívják, a másik az Amboj folyócska mellett van# 

Erdély fejedelmei bányász családokot telepítettek ide, hogy a népet az 
arany és a kéneső bányászatára oktassák. A kéneső-bányákat a 18-ik 
század elején még kincstári költségen müveitették, s bár a kéneső-ter-
melés nagy haszonnal járt, a bányákat átengedték a »brúder-
schaft«-oknak, kik minden font kénesőért az olvasztási költséggel együtt 
36 krajczárt kapnak ! A czinóber-ércz különben igen bőségesen talál-
ható s nagyon szép. Egy mázsa czinóberben 60 font kéneső van. Nagy 
kár, hogy a bányák művelésével mit sem tőrödnek. Kiki ott ás, a hol 
neki tétszik. Egyik akna átszeli a másikat, a mi miatt nagyon gyakori 
a viszálykodás. Ma alig negyven ember műveli a bányákat s így nem 
csoda, hogy 1740-től az évi termés csak ÕOV2 mázsát tesz ki. 

Ilyen müvelés mellett nincs mit csodálnunk azon, hogy míg 
1743-ban 12,892 mázsa idriai kéneső állott a nyugoti világpiaczok tár-
házaiban, addig Zalatnáról mindössze csak 44 mázsa került ez idö 
alatt ugyanoda. Az az egy azonban bizonyos, hogy a háborús idők 
miatt az idriai kénesőnek sem volt keletje. Az- udvari kamara például 
ez időtájban aztprja, hogy Deuz a háborús időket nyerészkedésre hasz-
nálja s egy év alatt az erdélyi kénesővel együtt az egész világon alig 
ezer hordó kénesőt adott. el. *) 

Az amúgy is rosz üzleti viszonyokat egy váratlan körülmény még 
rosszabbá tette; Az 1744. évben az angolok egy kénesővel megterhelt 
spanyol hajót fogtak el. A kénesőt aztán Londonba hozták, hogy ott 
eladják. Deuz látván, hogy ez az eladás a császári kéneső-kereskedés-
nek nagy kárt okozhat, az udvari kamarának azt ajánlotta, hogy az. 
egész hajó kénesőt vegye meg Londonban. Az udvari kamara elfogadta 
Denz ajánlatát s a 136,992 font kénesőt megvette 253,411 frton. Még 
ki sem fizették ez összeget, mikor híre jött, hogy az angolok Jamaika). 
mellett ismét elfogtak egy spanyol hajót, s a rajta levő 180,000 font 
kénesőt Londonba készültek hozni.2) Deuz újra azt ajanlotta, hogy az 
egész hajóterhet meg kell venni. Az udvari kamara azonban ezúttal 
már nem mert belemenni a vásárlásba. Isten a megmondhatója — írja 
1744 szept. 10-én — hogy az angolok még mennyi spanyol kénesőt 
fognak. Londonba hozni. Ha mindezt megvesszük, mi 1- sz a hazai kén-

!) Köz. pénz. levélt. Österreich 18331. fase, »dass ein Jahr in das andere, auch 

inclusive des in Siebenbürgen neu erfundenen ·Quecksilbers, in ganz Europa, auch, 

übrigen Theilen der Welt, wohin diese Waare aus Amsterdam, Venedig, und Sieben-

bürgen verführt worden, nicht über ein tausend Lägl versilbert worden.« 
2) Köz. pénz. levélt. 15363. fase. »An Herrn Deuz zu Amsterdam 1741. juli 22. 
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eső-terméléssel ? Hisz most is majdnem 10,000 mázsa hever az. Am-
sterdami tárházakban s hónapokon át egyetlen fontot sem adnak el 
belőle. Pedig az idriai és zalatnai kéneső-bányákon 3.215,000 hollandi 
forint teher fekszik!1) . ' . 

Az udvari kamara tehát a vásárlás ellen volt s ' azt, ajánlotta, 
hogy-az amsterdami ügyvivőt Alderverel-1 kell előbb megkérdezni; mi-
előtt ez ügyben döntenek. Alderverel szintén ellenezte a vásárlást mert 
azon sem tudnak túladni, a mi Amsterdamban van. - . . . ' 

Ez egyszer az udvari kamara is jól számított. A tengerl· közleke-
dés bizonytalansága miatt senki sem mert kénesőt vásárolni. Deuz pél-
dául 1744-ben öt hónap alatt a Londonban megvásárolt kénesőből 
egyetlen fontot sem - tudott 'eladni. Ugyanő 1745 április 13-án Am-
sterdamból jelenti, hogy egynegyed év alatt egyetlen fontot sem adott 
el, pedig a kamatok megfizetésére 88,742 forint kellene.2) rCsá'k 
1745 nyarán adott el Forin Sámuelnek 55,944. font kénesőt 107,153 
forinton.3) · ·.' .· •• 

A békesség visszatérvén Mária Terézia országaiba, a kéneső-
kereskedésre is jobb napok következtek. Javultak az árak, nagyobb 
lett a kereslet s így fokozódott a termelés is. Az amsterdami kéneső-
kereskedés 1757:ig Deuz kezén maradt ugyan, de már 1749-ben a La 
Forelle et Göll amsterdami czéggel tíz évre külön szerződést kötötték. 
Ennek a czégnek a birtokában volt akkor a világ legnagyobb czinóbérr 
gyára. Ä Farelle et Göll .czég évenkint 1000 mázsa kénesőt vásárolt 
168,300 frton. Mikor a tiz-évre kötött szerződés lejárt, 1761 ápril 
10-én újra meghosszabbították azt.4) 

Deuznek 1757-beii bekövetkezett halála után a Verbrugge et Göll 
czég, 1759 julius 1-től pedig a Clifford czég vezetésé alá került az 
amsterdami kéneső-kereskedés.5) A velük kötött szerződések úgy IáU 
szik nem akadályozták az udvari kamarát, hogy más ezégekkel is 
egyezséget kössön. így 1749-ben Guillaume Cowther' nevű embernek 
1640 hordó kénesőt adtak leszállított áron (183 frton),' azzal a kikötés-
sel, hogy Európában és Afrikában egyetlen fontot sem ád el. S mi történt ? 
Az 1750. évben Cowther Petznek álnév alatt egyszerre 1200 mázsa 
kénesőt vitt Amsterdamba s ott olcsóbban árulta, mint a császári ' fac1 

!) Ugyanott: Österreich 18331. fase. Referat von der gehorsambsten Hofkam-
mer. 1744 szept. 10. Bécs. .'.' " ' 

2) Ugyanott. · · - · · · . · . 
3) Ugyanott: Deuz jelentése, Amsterdam 174.5"julius SKén'. ; 
4) Köz. pénz: levélt. . 4682. . fase. Eyn Volumina die Quecksilber-Fastorey in 

Amsterdam betreff. Volumen Χ·. ' .. л ; .. 
õ) Ugyanott : „Memoire l'état actuel du Commerce du vif-argent' en Hollande.« 

Gazdaságtörténelmi Szemle 1C03. 10 
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torok.1) Volt aztán lárma Amsterdamban ! De ami megtörtént, azon 
már az udvari kamara sem változtathatott. 

Hasonló dolgot külömben a hollandi szerződő felek is megengedtek 
maguknak. Tudjuk, hogy Triesten át Velenczébe is jelentékeny meny-
nyiségű kénesőt küldött a császári Verschleiss-Directio. Velenczében 
aztán a rendes piaczi árakon árusították a kénesőt. Mivel a hollandok 
a piaczi áraknál jóval olcsóbban jutottak a császári kénesőhöz, éven-
kint meglehetős mennyiséget vittek Velenczébe, s ott mázsáját 1 frt 
50 kr.-ral olcsóbban adták, mint a császáriak. 1766-ban Benedetto 
Tosti, velenczei császári konzul, már azt jelentette, hogy a hollandi 
verseny folytán a császári kéneső ára 12—14 év óta tíz százalékkal, 
két év óta pedig ismét 5—6 százalékkal esett.2) A hollandoknak ezen 
eljárása annál inkább bánthatta az udvari kamarát, mivel a velük kö-
tött szerződésekben világosan kikötötte, hogy Italiában, Felső-Német-
országban Frankfurtig, az örökös tartományokban, Törökországban és 
Levante-ban nem szabad kénesőt árulniok. Az itt felsorolt területekre 
ugyanis 1753-ban külön szerződést kötött a Küner et Сотр. bécsi czég-
gel.3) Ennek a bécsi czégnek kötötték le részben a zalatnai kénesőt is, 
még pedig azzal a kikötéssel, hogy Oláh- és Oroszországba szállítja. A 
Küner-czég Szebenben külön magyar levelezőt tartott (Dobosi Sámuelt), 
s tárháza Kolozsvárott volt. A bécsi czégnek csakugyan sikerült a ma-
gyar kéneső számára Lengyelországban és Oroszországban piaezot találnia. 
Az 1754. évben is 50 mázsát rendelt Kolozsvárról Boroszlóba, hogy 
onnét Lengyel- és Oroszországba vitesse. A mi jó harminczadosaink nem 
érték föl észszel, hogy az erdélyi kéneső császári tulajdon, s hogy mint 
ilyen, vám- és harminczadmentes. A Küner-czég 50 mázsányi kénesőjét 
tehát, mivel a szállító fizetni nem akart, lefoglalták. Küner nem tudván 
hova lett az 50 mázsa kéneső, Szilézia falvaiban és városaiban keres-
tette, s csak jó későn tudta meg, hogy az ófalui harminczados foglalta 
le. A Küner-czég 1755 január havában is 115 mázsa erdélyi kénesőt 
szállított Oláh- és Oroszországba.4) 

A Küner-czég nem mind kapta meg a zalatnai kénesőt. Jutott 
abból Amsterdamba is. így a Verbrugge et Göll czég szerződésének 
(1758) ötödik pontja szórul-szóra ezeket mondja: »Die Zinober-Fabri-
quanten werden durch den neuen Contract auf neu, wieder unter ein-

1) Köz. pénz. levélt. 5356 fase. Ostindische Compagnie, Kolowrat Ferencz gróf 
jelentése Kolowrat Lipóthoz. 

2) Ugyanott: 5395. fase. Nr. 1 1 8 . Konzuli jelentések. 
3) Quecksilber factorey in Amsterdam, 4682. fase. Y. Volumen. 
4) Köz. pénz. levélt. Hungarica 15183. fase. An Herrn Thesaurium in Sieben-

bürgen, 1755 jan. 24. 
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ander verbunden, vermög welcher Verbindnissen, Min ander als unga-
risches Quecksilber zu ihren Fabriquen gebräucht wird.« A zalatnai 
bányák ugyan annyi kénesőt nem adhattak, amennyit az amsterdami 
czinóbergyár feldolgozott, de hát a hollandiak az idriai kénesőt is, meg 
a zalatnait is csak magyar kénesőnek hívták ! A szerződés fentebbi kife-
jezését tehát nem szabad úgy magyaráznunk, mintha csakis zalatnai 
kénesőről volna szó. 

Mivel ez időben a pfalzi kéneső-bányákból mindig több és több 
kéneső jött Frankfurtba, s onnét Hollandiába, Mária Terézia elhatározta, 
hogy egy alkalmas embert küld a pfalzi és a zueybrückeni kéneső bá-
nyák megvizsgálására. Úgy látszik, ilyen ügyes embert nem találtak 
Idriában, és ismét a távol zalatnai kéneső-bányák alkalmazottai közt 
kerestek és találtak e kényes megbízatásra alkalmas embert. Nemes 
Éder Károly volt az a férfiú, akire a választás esett. Ez a derék ifjú, 
aki különben Zalatnán kohótiszt volt, mint vándor útas megjárta a 
münsterappel-i (Pfalzban) és meissenheim-i (Zweybrückenben) kéneső- ' 
bányákat, s onnét 1758-ban az udvari kamarának kimerítő jelentéseket 
küldött. E jelentések szerint a nevezett bányákat 13 év óta nagy erővel 
és rengeteg költséggel dolgoztatják ugyan, de a termés a két bányában 
együttvéve sem emelkedik 250 mázsára. Eszerint a bányák nem veszé-
lyeztethetik az idriai és a zalatnai császári kéneső-kereskedést.1) 

Amig Éder a külföldi kéneső-bányákat vizsgálgatta, Zalatnán furcsa 
dolgok történtek. Tudjuk, hogy Mária Terézia az erdélyi oláhokat min-
den áron katholizálni akarta. Akikre ezt a nem éppen kellemes térítést 
bízta, az eszközökben nem igen válogattak, s több makacs pópát és 
kaiugyert, akik a népet fegyverre szólították, börtönbe vetettek. Erre 
bizonyos Sophronius és Mogucz Juon nevü kalugyerek 1760-ban össze-
gyűjtötték a Zalatna-vidéki oláhokat, s fellázadtak a hatóságok ellen. 
Halmágyi Sámuel fegyverre szólítván a magyarságot, keményen helyt-
állt Zalatnán. Azt azonban ő sem akadályozhatta meg, hogy az oláhok 
a Zalatnán levő kéneső-készletet el ne rabolják. A Hálmágyi név ez 
időtől fogva gyűlöltté lett az oláhok között. Még Zalatna utczáin is ordi-
ták a felbőszült kalugyerek : »Nicse viza Halmagyilor re remune la noj Z«2) 
A bezárt kalugyerek szabadon bocsátása után, a katonaság segítségével 
nagy nehezen lecsillapították ugyan az oláhokat; s őkigyelmék meg is 
esküdtek, hogy ezentúl békességben élnek, de 1761-ben a lázadás ismét 
megújult.3) A »primarius impostor« Sophronius vezetése alatt az oláhok 

!) Quecksilber Factorey Ίη Amsterdam, Volumen V. A szegény Éder eme 
vizsgálódásai közben a lábát is eltörte, de azért hűségesen beküldé jelentéseit. 

2) A Halmágyiaknak legkisebb sarja sem marad meg itt. 
3) Köz. pénz. levélt. Siebenbürgen 15551. fase. 1761. 

10* 
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a jól. elrejtett kénesö-készletet ismét ellopták. Sőt még a következő 1762. 
évben is veszélyeztették Zalatnán a békés munkát, s a kincstárnak a 
bányamunkák szünetelése miatt nagy kárt okoztak.1) 

: Emiitők már, bogy a keletindiai társaság a magyar rézen kívül 
kénesőt is szállított a malabari és a koromandeli partokra. Kolowrat 
grófnak 1775. junius . 10-i jelentése szerint a kénesőnek Keletindiába 
való szállítása nem volt új dolog, mert a hollandok és az angolok régi 
idők óta évenkint vittek oda kisebb-nagyobb mennyiségű kénesőt.2): A 
császári keletindiai társaság nagyobb mennyiségű kénesőt nem is szál-
líthatott keletre, mivel a Verbrugge et Göll czéggel kötött szerződés még 
érvényben , volt, s a kénesőtermelés legnagyobb része még ekkor is 
(.1775) Amsterdamba vándorolt. A Küner et Comp, bécsi czéggel kötött 
szerződés· ugyan már lejárt, de az udvari kamara ugyanily szerződést 
kötött helyette a Steiner czéggel. A hollandok ez időtájt (1775) a más-
fél mázsás hordó kénesőt 180 frtért, Steiner pedig ugyanazt 200 forint-
ért kapta.8) Az 1775. évtől 1784-ig az idriai bányák átlag évi 1878 
mázsa kénesőt termeltek. A zalatnai bányák ez idei termeléséből nem 
rendelkezünk kimutatásokkal. . 

A 18. század vége felé a kéneső ára folyton esett. Az 1780. évben 
a Göll cég már 120 frttál fizette mázsáját. Az árak hanyatlására nagy 
befolyással 'volt a spanyol (almada-i) kéneső-bányák fokozott termelése, 
meg .áz a körülmény, hogy Galrez spanyol miniszter a kéneső mázsáját 
a mexikói ezüstbánva-tulajdonosoknak 41 talléron adatta.4) A bölcs 
miniszter .ezzel az árleszállítással az almadai bányákat virágzásuk tető-
pontjára emelte. Azonkívül az ezüsttermelést is annyira fokozta, hogy 
1782-től fogva Spanyolország haszna ezen a téren 27 millió tallérra 
emelkedett.5) Α. .virágzás tetőpontjáról azonban az almadai kénesőbányák 
egyszerre a megsemmisülés szélére jutottak. Egy elhibázott aknanyitás 
— és vége volt az almadai kincsesbányának. A vízár teljesen elöntötte. 

Ami Spanyolországra nézve végzetes csapás volt, az az idriai és 
a zalatnai kéneső bányákat, egyszerre új életre hozta, s a kénesőnek 

1) Ugyanott: Siebenbürgen 15553. fase. 1762. ápril 3-án. Mihalóczy István az 
oláhoktól agyonkinzott „auri cambsor" helyett így ír a zalatnai oláhokról : „Fateri 
quidem debpo, plebem han с nimium protervae cervicis esse, et vet maxime ubi a 
vino incalueriï Sed et rei melallurgieae, ut et oeconomiae provisorali 
consequenter aerario regio quam notabile et fere irreparabile damnum ex his evenire 
posset,'diquabitur 111. Baro perpendere«. 

2) Köz. pénz. levélt. 5356. fase. Ostindische Kompagnie. 
3) Ugyanott : Geheime Concertab'ions-Protocoll 1775. május 26. 

4) Köz. péuz. levélt. M. R. 1806. Puthon jelentése. 

Ö) Ugyanolt. 
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üj piaczot teremtett; 1785-ben Greppi gróf már szerződést kötött az 
udvari kamarával hat évre. A szerződés szerint Greppi événkint '6000 
mázsa kénesőt vett át Triestben 540,000 forinton, a honnét egyenest 
Cadixba szállíttatta s jó nyereséggel eladta a spanyol államnak. 

Ebben a szerződésben a zalatnái kéneső nem szerepélt. Az udvari 
kamara, most, hogy a kéneső kelendősége rendkívül fokozódott, egyedül 
az idriai bányákat fejlesztette. Az 1785. évtől 1796-ig, vagyis tiz'év 
alatt 129,466 mázsa kénesőt termeltek az idriai bányákban. Áz előállítás 
költsége mázsánkint csak 25 frt 43V* krra rúgott. Holott égy mázsa 
ekkor 145 frton kelt, s csak Greppi kapta kiváltságos áron. Az idriai 
bányák tizenkét év alatt 12.820,879 frtnyi hasznot hajtották · 

Greppi grófon kívül ez idötájt az amsterdami Gól! czég, á régens-
burgi Ditmer, a frankfurti Goutord czég, továbbá néhány bécsi és-po-
zsonyi nagykereskedő vásárolták meg az iñdriai, á zalatnai még az also-
saj ói. kéneső-termést.2) - " ' . ' . 

Lejárván a Greppi gróffal ¡kötött hat-évi szerződés, Marquis·, de 
Llanno bécsi spanyol követ azon faradozott, hogy á kéneső szállítására 
nézve a spanyol király és Ferencz között szerződést hozzon létre. Az 
ilyen szerződéskötésen áz udvari kamara· kapva kapott. Némi akadályt 
€sak az árak megállapítása okozott. A madridi császári követ" ugyanis 
megírta,· hogy Spanyolország rengeteg költséggel és a legnagyobb erő-
megfeszítéssel sem bír még annyi kénesőt sem termelni, -amennyi az 
országban a tükörkészítésre és az orvosságra elfogy.3)-' így tehát az 
árakat bátran fél lehetett emelni. · 

Az. 1792. év január 16-án aláírták á szerződést/ amelyét még az 
előző év deczember 31-én megkötöttek.., A szerződés hat évre szólt, s'a 
spanyolok évenkint 6000, esetleg 10,000, sőt szükség esetén még 10,000 
mázsánál is több kéneső átvételére kötelezték magukat. A kénesőt kas-
tiliai módon kell csomagolni, s a spanyolok Triestben a háj ó födélzetén 
mázsáját 109 frt 50 kr. kemény pénzzel (pieces- fortes) fogják fizetni. 
Ha a spanyolok a barbár államokkal háborúba keverednének, a spanyol 
király osztrák hajósokat fogadhat, s a megkívánt biztossággal (suretes 
requises) épült osztrák hajókon szállíttathatja a kénesőt Amerikába. Ha 
a politikai viszonyokban változás nem áll be> a szerződés újabb hat 
évre (1803-ig) meghosszabbítható.4) 

Közp. pénz. levélt. Camerale 8852. faisc. Vortrag 1797 decz. ő0.' 
2) Ugyanott. 
3) Közp. pénz. levélt. Camerale Act. Nr. 58. 8845. fase. „Bericht des к. к. 

Botschafters aus Madrid" 1792. január 20. · 
4) Ugyanott : У Münz und Bergwesen'3612. fase. -Articles etc. 1791. nov. 20. 

(Don Carlos porla gracia de Dios Rey de Castilla, de Leon de Aragon etc.) 
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Á szerződés megkötése után Marquis de Llanno Lellist nevezte ki 
Triestbe spanyol konzulnak és kéneső-kommisszáriusnak. 

Mivel a két uralkodó között kötött szerződés magyar kénesőről 
szól, azt kell hinnünk, hogy a Habsburg-család országaiban termett min-
den kénesőt űd világkereskedelemben magyar kénesőnek hittak. Űgy lát-
szik, hogy a hollandok példáját másutt is követték. Az egyezséglcvél 
ugyanis szórul-szóra ezeket mondja : *La provision annal de derlas 
cantitades de arogue de los Estados de Hungria para et benefìcio de las 
minos de mis dominios de America«. Azaz, ő felsége magyar tartomá-
nyaiból évenkint meghatározott mennyiségű kénesőt enged át.1) 

Mivel a Golfon a legkedvezőbb hajózási idő április közepétől 
augusztus végéig tart, a spanyolok azt kívánták, hogy legkésőbb ápril 
végéig az első évre kikötött kéneső Triestben legyen. Erre az időre 
azonban csak 5100 kastiliai mázsát bírt az udvari kamara szállíttatni. 
Az egész mennyiség becsomagolásához ugyanis 44,632 kidolgozott bárány-
bőr, 22,316 hordó és 7438 láda kellett; ezeket pedig néhány hónap alatt 
nem lehetett előteremteni. · 

Amennyire a franczia forradalom miatt lehetséges volt, a spanyol 
hadihajók meg-megjelentek Triestben és elvitték a kénesőt Amerikába. 
A háborús idők miatt azonban csak nagyon lassan folyt a szállítás.· 
1796 végéig a spanyolok csak 34197 mázsát vittek el, s ezért 3.624,882 
frtot fizettek. A spanyolok késedelmezése miatt 1797-ben 1.700,000 frt 
értékű kéneső Triestben a francziák kezébe került. így állván a dolog 
Kageneck gróf, a madridi császári követ kérdést intézett a spanyol kor-
mányhoz a késedelmes szállítás miatt. De la Таг herczeg — írja 1797 
deczember 5-én Kageneck — kijelenti, hogy februárban több hajót és 
pénzt küldenek, s elviszik az összes visszamaradt kénesőt, mert Ame-
rikában oly nagy hiány van a kénesőben, hogy több ezüstbányában már 
abbahagyták a munkát.2) 

E hírre az udvari kancellária 1798 január 30-án azt felelte, hogy 
február havára a kéneső nem lesz Triestben, mivel most az egész kész-
lot Idriában van. Nem is baj, ha a spanyolok nem jönnek érte, mivel a 
kincstár másoknak sokkal jobb áron eladhatja.3) 

Közeledvén a szerződés lejártának ideje, az udvari kamara ő fel-
sége jóváhagyásával 1798. márczius 6-án elhatározta, hogy a spanyo-
lokkal a szerződést csak az esetben újítja meg, ha előnyösebb föltéte-
leket ajánlanak. Az. évi termelést meg leszállítja 9000· mázsára. Ebből 

!) Közp. pénz. levélt. Camerale Act. Nr. 58., 8845. fase. 

2) Ugyanott. 8852. fase. Kragenech gróf jelentése Madridból. 
3) Ugyanott : Geheime Hof- unn Staatskanzlei В. 1798. január 30. 
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3000 mázsát a czinóber a és sublimât gyártására és a hazai szükségletre 
fordít, 6000 mázsát meg külföldre küld. Mivel a spanyolok késedelmes 
szállítása miatt nagymennyiségű kéneső maradt Triestben, a pénzügy-
miniszter megbízatik, hogy a kártérítés ügyében a spanyol követtel 
tárgyaljon.59) 

Ezt a határozatát az udvari kamara Thugut külügyminiszternek is 
megküldte, hogy tudja magát mihez tartsa. 

A szerződés meghosszabbításáért Spanyolország sem igen törte 
magát ; az eddigi áraknál magasabbat már csak azért sem ajánlhatott, 
mivel Mexikóban eddig is olcsóbban adta a kénesőt, mint ahogy Triest-
ben vette. Az idriai és a zalatnai kéneső-bányák termelését azért nem 
fenyegette veszély, hogy a spanyol kormány a szerződést nem hosszab-
bította meg. Amerika évi kéneső-szükséglete ugyanis még mindig 20,000 
mázsa volt. A baj csak az volt, hogy az európai nagy háborúk a kivi-
telt igen megnehezítették. A hollandiai összeköttetések a spanyol szer-
ződés óta megszakadtak, s így Amsterdamba csak igen kevés kéneső 
jutott. A régi amsterdami tárházak helyett a század végén Hamburgban 
alapítottak újakat, s ide elegendő kénesőt rendeltek ; mert ha valahon-
nét. úgy innét juthatott legkönnyebben Amerikába. A 19. század elején 
a kiviteli nehézségek miatt a tárházakban rendkívül megszaporodott a 
kéneső, holott Amerikában ugyanekkor oly nagy volt a hiánv, hogy 
300 frtot is adtak olykor mázsájáért. Az 1805. évben Hamburgban, 
Triestben, Bécsben, Regensburgban és Idriában 28,594 mázsa „császári* 
kéneső volt készletben, s nem akadt vállalkozó, aki Amerikába vitte. 

Az 1805. év elején Piuhon János kiváltságos nagykereskedő és 
a sasvári nagy szövetgyár tulajdonosa. elérkezettnek látta az időt, hogy 
az évek óta tespedő kéneső-kereskedést új életre keltse. Ha valaha — 
írja Zichy Károly grófnak márczius 31-én — úgy most lehet évek 
hosszú sorárá biztosítani a kéneső eladását.60) Ö maga is hajlandó az 
ügyet kezébe venni, s az Amerikába való szállítást megkezdeni. Igaz 
ugyan, hogy újabb időben Spanyolország ismét nagy erővel művelteti 
az almadai bányákat, de a termeléssel még sem győzi, mert hisz 1790 
óta St. Fé-Ъеп és Buenos-Ayres-hen is új ezüstbányák nyíltak meg, s 
igen sok kénesőt fogyasztanak. Aztán Spanyolországnak Almadaban 

A király e határozatokra e szókat írta : „Piacet das Einrathen der Finanz, 
stelle und Ihres Praesidenten !" 

2) Köz. pénz. levélt. Münz und Bergwesen 3612. fase, „die jetzige Lage 
Spaniens — írja Puthon — dünkt mir nicht nur sehr günstig dem gestockten unsers 
Quecksilbers für den Augenblick abzuhelfen, sondern ich halte diesen Zeitpunkt für 
einzig, vielleicht nie wieder kommend, nun Österreich den Verkauf dieses Products, 
wenn nicht für immer, doch auf eine lange Reihe Jahre zu sichern !" 
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minden mázsa kéneső előállítási költsége· 150 frtba jön, holott Idriában 
csak 45 frtba kerül. A spanyol Amerika tehát nem nélkülözheti a csá-
szári kénesőt. 
· _ Mivel Puthon nagytekintélyű ember volt, s mivel Ferencz király 
is igen derék és rendkívül értelmes embernek tartotta őt, Zichy Károly 
megkezdte: vele áz· alkudozást, s még az évben létre is jött a szerző-
dés. Eszerint az udvari kamara évenkint 3000—9000 mázsa kénesőt 
bocsát Puthon rendelkezésére, aki kötelezi magát, hogy ebből Európában 
semmit sem ad el. A kénesőt, ha évenként .3000 mázsát vesz, mázsáját 
100; frton, ba ;5000-et,. akkor: 96 frton, ha pedig 8—9000 mázsát, úgy 
92, frtoñ kapja. Az udvari kamara kötelezi magát,· hogy a kéneső fontját 
Hamburgban 21 shillingen alul nem árúsítja. 

Ferencz király' 1805 május 10-én jóváhagyta a szerződést,1) s 
mindössze .annyit ajánlott Puthonnak, hogy/semleges zászló , alatt szál-
lítsa: a kénesőt Amerikába, mivel a spanyol zászló alatt jelenleg bizony-
talan az út.· ' ·····* . ·. . : . 

• A jóváhagyött szerződés ' szerint a szállítást 1806 ápril havában 
kellett volná megkezdeni, de Puthon visszalépett. Zichy grófhoz írt leve-
lében azt hozzá fel. okúi,' hogy az S. James kabinet támogatásában 
reménykedett, de : éppen az ellenkezője történt annak, amit várt.2) 

Amikor Puthon a szerződést visszaküldötte, Bécsben 1406, Triest-
ben 880, Regensburgban ; 548, Hamburgban 3254 és Idriában 22,505 
mázsa kéneső'volt készletben. E több millió értékű kéneső-készletben 
bénnfoglaltatik á zalatnai és az alsó-sajói kénesőbányák termelése is. 
A 18; század utolsó évtizedeiben ugyanis már Felső-Magyarországból is 
Bécsbe és Regensburgbá vitték a kéneső-termelést.3) 

' „Ich gestatte ihnen —. írja a király Zichy grófnak — dem 'Grosshändler 
von Puthon die ministerielle Zusicherung über die mir hier vorgelegten Einverständ-
nisspunkte zu.geben." " , . · · · 

2) Mentségére "fölhozza* még a hadi szabályt, amely szerint a semleges hatalom 
a békességben tiltott módon nem folytathat kereskedést egy hadakozó féllel. 

3) Köz. pénz.:Jetéit.· '2174. Fase. így 1799. nov. 2-án 1600 font kénesőt visz-
nek Szomolnokról Bécsbe. 


